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În contextul modificărilor de pe scena politică europeană, anii '60 aduc un 
important spor de interes pentru centrul şi sud-estul european. Fenomenul coincide 
cu multiplele modificări intervenite în mişcarea ideilor, cu relansarea dialogului 
între istoricii din occident şi cei din răsărit 1 • După un deceniu de totală izolare acestora 
din urmă li se va permite să se racordeze din nou, la început mai timid, la sistemul 
de valori existent în istoriografia europeană şi mondială. Încă din 1955, la Congresul 
internaţional de istorie de la Roma, monologul a lăsat locul dialogului între cele 
două comunităţi istorice, separate, prin intermediul forţei şi împotriva voinţei 
adepţilor lui Clio din estul Europei2, de o cortină de fier. 

Toate acestea se întâmplau într-un moment în care studiile de istorie intrau 
într-o fază de schimbări rapide generate de cel de-al doilea război mondial, care a 
modificat substanţial concepţiile despre istorie3

. Cea mai importantă modificare a 
fost aceea conform căreia nimic nu se mai poate întâmpla într-o parte a lumii fără a 
avea repercusiuni asupra altei zone, cu influenţă directă şi asupra scrierii istoriei. 
Lumea devine mai mică ca urmare a micşorării distanţelor dintre oameni. Această 
intercondiţionare a făcut ca istoricii să se aplece şi asupra unor lumi care până atunci 
nu fuseseră neapărat în sfera lor de interes. 

Lumea sud-estului european era numai una dintre acestea. Ea a devenit dintr-o 
dată extrem de interesantă, motivaţia politică avându-şi propriul său rol odată cu 
trasarea cortinei de fier şi în condiţiile relansării dialogului istoric de care vorbeam. 
Istoriografia încerca şi ea o înţelegere mai bună a problemelor actuale ale civilizaţiei 
universale, în situaţia în care realitatea internaţională demonstra o panoramă 
istoriografică complexă. Cel de-al doilea război mondial a marcat debutul unei epoci 
interesante şi în ceea ce priveşte rolul istoriei, o schimbare de atitudine a istoricilor 
vizavi de disciplina pe care o slujesc, într-o vreme în care formulele de dinainte de 
război au provocat un sentiment de insatisfacţie printre istorici4

• 

1 Keith Hitchins,Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania, 1700-1868, voi. I, 
Ed. Dacia,Cluj-Napoca, 1987, p. 5. 
2 Ibidem 
3 Geoffrey Barraclough, Tendances actuelles de l'histoire, Paris, Flamarion, 1980, p. 14-15. 
'Ibidem, p. 13. 
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Cercetarea istoriei centrale şi est europene era făcută pe de o parte de către 
istoricii care au reuşit să emigreze din lagărul sovietic nou constituit şi, pe de altă 
parte, de o nouă generaţie de tineri istorici occidentali - americani şi europeni 
deopotrivă - cu deschidere spre acest spaţiu. 

În acest context mai larg se poate înţelege progresul studiilor cu privire la 
spaţiul sud-est-european. Decisive pentru integrarea acestei lumi în sfera de interes 
a istoriografiei occidentale sunt cărţile lui Traian Stojanovich5, Charles şi Barbara 
Jelavich6, dar şi monografia lui Robert R. Palmer dedicată revoluţiilor democratice 
din această parte a Europei7• 

Treptat, cercetările devin mai sistematice, iniţiatoarea acestui curs fiind de 
departe istoriografia americană, cu orientări din ce în ce mai clare spre studiul sud
estului european iar Charles şi Barbara Jelavich prin volumul The Balkans in Tran
sition. Essays on the Development of Balkan /ife and politics since the Eighteen 
Century apărut în 1974 desăvârşesc această orientare. De asemenea, pe lângă revistele 
de circulaţie universală existente care abordează aspecte ale istoriei Balcanilor 
precum Slavon ic and East European Review sau Slavic Reviw apar o serie de reviste 
specializate exclusiv pe această istorie, precum Balkan Studies, din 1960, East 
Europeean Quarterly, din 1975, sau Romanian Studies, din 1970. 

Dacă studiile sud-est europene cunosc o oarecare sistematizare, acelaşi lucru 
se poate spune şi despre cercetările din spaţiul Europei centrale, al monarhiei 
habsburgice şi austro-ungare, dar şi ale naţionalităţilor conlocuitoare din aceste 
imperii, cele care ne interesează direct ca urmare a prezenţei Transilvaniei în 
componenţa acestor state o bună perioadă de timp. Şi pe această filieră habsburgo
austro-ungară ajung mulţi istorici să devină preocupaţi de istoria Transilvaniei. 

O etapă importantă pentru istoriografia central europeană a constituit-o apariţia 
revistei Austrian History Yearbook în 1965 sub redacţia lui R. John Rath, o tribună 
a valorificării cercetărilor privind acest spaţiu. Aceasta se alătura mai vechei reviste 
germane Siidost Forschungen şi Siidost Institut din Mi.inchen, care încă de la 
înfiinţare au început să definească sub aspect istoric şi istoriografic noţiunile de 
central şi sud-est european, la început prin Fritz Valjavec ( 1936-1960) şi apoi prin 
Mathias Bernath (1960-1990)8

• Apariţia revistei a fost urmarea aproape firească a 
constituirii în Statele Unite, la Rice University-Houston, a unui Conference Group 
for Central European History în decembrie 1957 şi a Comitetului pentru promovarea 
Studiilor de istorie a Monarhiei habsburgice, în componenţa căruia intrau, printre 
alţii, Hans Kohn, Robert A. Kann, Arthur May sau Charles Jelavich9

• O reală însem
nătate în această direcţie a avut-o însă mai ales angajarea tinerilor istorici americani, 

5 T. Stoianovich, A Study in Balkan Civilization, New York, 1967. 
6 Keith Hitchins, op. cit., p. 6. 
7 Ibidem, vezi Robert Palmer, The age of the democratic revolution, voi. II, Princeton, 1970. 
K Edgar Hosch, Karl Nehring, Zumfiinfzingsten Band, în Siidost Forschungen, Band L, 1991, p. IV. 
9 R. J. Rath, Obiter Dictum, în Austrian History Yearbook, nr. I, 1965, p. I. 
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dar şi englezi, italieni, francezi sau germani în domeniul istoriei Imperiului 
Habsburgic 10 şi a centrului şi sud-estului european în general. 

Preocupându-se de istoria Habsburgilor-sau a Austro-Ungariei, mulţi descoperă 
istoria Transilvaniei în contextul încercărilor de reconstituire a istoriei din perspectiva 
naţionalităţilor prezente aici, în timp ce alţii vin în contact cu istoria acestei provincii 
româneşti pe alte canale, îndrumaţi fiind de o serie de deschizători de drumuri în 
occident pentru istoria românească precum Marcel Emerit, Robert Lee Wolf sau 
Robert R. Seton Watson, Eric D. Tapee sau Barbara Jelavich. 

Având în vedere că o bună perioadă de timp Transilvania a făcut parte şi din 
lumea germană, ca parte integrantă a Imperiului Habsburgic, am sondat şi 

preocupările istoriografiei germane. Promotor al cercetărilor de istorie sud-est 
europeană şi implicit transilvăneană a fost cu precădere cunoscutul Siidost Institut 
din Milnchen, al cărui suflet a fost din 1960 istoricul Mathias Bernath 11

• Acesta a 
preluat de la Fritz Valjavec conducerea Institutului şi a publicaţiei acestuia Siidost
Forschungen începând din 1960 alături de Helga Neroutsos, secretarul de redacţie 
al publicaţiei 12

• 

Istoric format în ambianţa culturii germane, cercetător desăvârşit al istoriei 
sud-estului european, Mathias Bernath s-a orientat cu predilecţie spre cercetările de 
istorie a Transilvaniei13 stăpânind bine instrumentarul specific subiectului, excelent 
cunoscător al limbii surselor, cunoaştere aprofundată în stagiile de documentare în 
bibliotecile universitare din Bucureşti şi Cluj. În acest context, profesorul Bernath a 
dat o lucrare fundamentală pentru înţelegerea începuturilor formării naţiunii române 
moderne în Transilvania intitulată, Habsburgii şi începuturile formării naţiunii 
române. Apărută cu mai mulţi ani în urmă la Editura E. J. Brill, integrată colecţiei 
Studien zur Geschichte Osteuropa, lucrarea s-a bucurat încă de la început de o largă 
audienţă în cercurile interesate de istoria Habsburgilor şi a sud-estului european14, 
autorul desăvârşind o muncă începută mai demult legată de Transilvania 15

• În jurul 
lui Mathias Bernath gravitau o serie de cercetători, consacraţi şi ei ca specialişti în 
istorie central şi sud-est europeană, precum Friedrich Karl Azzola, Karl Nehring, 
Gerhard Seewan sau Manfred Stoy, toţi având aceeaşi tribună de exprimare a ideilor, 
sub egida Siidost Institut, Siidost-Forschungen. 

'" Austrian History Yearbook, voi. II, 1966, p. 345-348. 
11 Edgar Hosch, Karl Nehring, Zum fanftigsten Band, în Siidost-Forschungen, Band, L, 1991, p. IV. 
12 Ibidem 
13 P. Teodor, O nouă perspectivă asupra formării naţiunii române, în Mathias Bemath, Habsburgii şi 
începuturile formării naţiunii române, Cluj, Ed. Dacia, 1994, p. 6. 
14 M. Bemath, Habsburg und die Aufange der Rumiinischen Nationsbildung, E.J. Brill, Miinchen, 
1969. 
15 Idem, Aufonge der Nationsbildung an der unteren Donau, în Siidosteuropa Jahrbuch, 5, 1961, 
p. 45-55; Idem, Die Errichtung der Siebe11biirgische11 Militiirgrenze und die Wiener Rumiinenpolitik 
in der friihjaosephinischen Zeit, în Siidost-Forschungen, 19, 1960, p. I 64-192. 
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Alături de aceştia, în istoriografia germană sau mai remarcat îndeosebi câteva 
centre universitare care promovau cercetările de istorie central şi sud-est europeană 
precum Universitatea Liberă din Berlinul occidental pe lângă care exista, de 
asemenea, un OstEuropa Institut sau Universitatea din Bochum, unde funcţiona o 
serioasă catedră de istorie sud-est europeană coordonată de profesorul Emilian 
Turczinsky, autor şi acesta de lucrări fundamentale asupra acestei părţi a Europei 16

• 

Am recurs la o studiere mai amănunţită a uneia dintre cele mai importante 
reviste germane orientată special spre cercetarea sud-estului european, revista Siidost 
F orschungen între 1965-1989, tocmai pentru a sesiza accentele şi direcţiile de 
cercetare ale acesteia ca promotor al cercetărilor de istorie central şi sud-est europeană 
din spaţiul german. 

De la început se observă faptul că cercetătorii care publică în această revistă au 
avut aproape exclusiv în atenţie acest spaţiu european începând cu zorii evului mediu 
şi terminând cu perioada postbelică. Transilvania se regăseşte şi ea în preocupările 
acestora. În acest caz ele au fost dedicate aproape exclusiv evului mediu. Opţiunea 
este firească, de vreme ce Transilvania a făcut parte din lumea germană tocmai în 
această perioadă istorică. Mai trebuie remarcat faptul că în revistă publică în această 
perioadă şi unii cercetători români, însă tot cu aspecte ce ţin de evul mediu 17

• 

Ceea ce trebuie subliniat de la început este faptul că discursul istoriografic 
subliniază în aproape toate cazurile o serie de sincronisme evolutive transilvănene 
şi a celorlalte spaţii europene, ceea ce se traducea prin europenismul civilizaţiei 
transilvănene, chiar dacă acesta era unul periferic. Într-un articol apărut la sfârşitul 
anilor '60 18 se discută bunăoară despre un anumit tip de cruce de piatră descoperit în 
mai multe puncte ale Europei, limita estică a arealului acestei cruci fiind Transilvania 
prin descoperirile de la Simeria şi Martineşti, ambele datând din secolele XV-XVI. 
Există totuşi un amendament, acela că crucile din occident - Insulele Britanice, 
Germania, Olanda, Scandinavia erau pe de o parte ceva mai timpurii - sfârşitul sec. 
XIV, iar pe de altă parte mai masive şi ceva mai inspirat basoreliefate. Articolul 
induce ideea unei participări directe a Transilvaniei la circuitul intelectual şi cul
tural european al vremii. În aceeaşi direcţie ne trimite şi articolul lui Karl Nehring 19 

care discută despre principele transilvănean Stefan Bocskai într-o dublă calitate, ca 
reprezentant al politicii vieneze în Transilvania20

, dar şi ca supus turcesc odată cu 

16 E. Turczinsky, Konfession und Nation. Zur Friihgeschichte des Serbischen und Rumănischen 
Nationsbildung, Berlin, 1976. 
17 D. Prodan, Die Aujhebung der /eibeigeinschafl in Siebenbiirgen, în Siidost Forschungen, Band 
XXIX, 1970, p. 3-42; Idem, Die Leibeigenschafl in Siebenbiirgen vom 16. bis zum 18. Jahrhundert, în 
Siidost Forschungen, band XXXIII, 1974, p. 62-84. 
1
• Friedrich Karl Azzola, Eine iconographische Besonderheit auf Steinkreuzen in Hessen und 

Siebenbiirgen, în Siidost Forschungen, Band XXVII, 1968, p. 308-313. 
19 Karl Nehring, Die Bocskai Krone a/s Object des patrimoine intellectue/, în Siidost Forschungen, 
Band XLIII, 1984, p. 123-133. 
20 Ibidem, p. 123. 
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primirea însemnelor domniei de la Istanbul - sabie, caftan, drapel. În discuţie era 
coroana principelui Transilvaniei, numit şi rege al Ungariei, revendicată de-a lungul 
timpului de România, Ungaria, Austria şi de Germania, dar aflată la Viena. 

De cu totul altă factură sunt următoarele prezenţe în paginile revistei, legate de 
Transilvania. Astfel, un foarte interesant studiu dedicat scrierii istoriei Transilvaniei 
în România anilor '70-'80 pomeneşte despre centrele creaţiei istoriografice din 
Transilvania, forţele umane implicate şi tematica abordată, dar şi despre denaturarea, 
sub ingerinţa politicului, a producţiei istorice şi proliferarea literaturii istorice 
comandate21 , în timp ce alt studiu discută Istoria Transilvaniei apărută la Budapesta 
în 198622 • Autorul, după ce face trimiteri la istoria Transilvaniei scrisă de L. Makkai 
în 1944 în care se expuneau punctele de vedere ale istoriografiei maghiare faţă de 
românii din Transilvania, pomeneşte despre proaspăta lucrare în trei volume, pe 
care o consideră modernă şi comparatistă cuprinzând toate compartimentele istoriei 
unei „ţări" - Transilvania situată într-o zonă periferică, cu influenţe atât dinspre 
Occident cât şi dinspre Orient23 • Lucrarea este considerată una valoroasă, cum demult 
„nu a mai fost scrisă o istorie în acest gen din punct de vedere etnic şi naţiona/"24 • În 
esenţă aprecierile vizavi de Erdely Tortenete sunt pozitive. Ceea ce surprinde totuşi 
este lipsa unei critici serioase a celor trei volume, contribuţia fiind mai degrabă un 
imn prefabricat, la fel ca multe altele dedicate acestei lucrări sau alteia, aşa cum 
s-au mai văzut de altfel. Potrivit autorului, volumele reprezintă un vârf al istoriografiei 
maghiare, cu aceasta deschizându-se o nouă cale în care scrisul istoriei este unul 
complex, prezentând o istorie diferită de cea comunistă maghiară. În esenţă aici se 
făcea apologia directivelor istoriografice interbelice maghiare care rămâneau totuşi 
revizioniste. 

Alături de istoriografia maghiară, al cărei interes pentru Transilvania nu mai 
trebuie motivat, cea americană este printre cele mai bogate în contribuţii privitoare 
la această zonă istorică. Interesul pentru această lume, începând mai ales cu anii 
'60, vine clar într-W1 context în care componenta politică are un loc bine definit. 
Concluzia se susţine prin faptul că printre iniţiatorii cercetării acestei lumi s-a aflat 
însuşi guvernul american prin Oficiul Educaţiei din Departamentul Sănătăţii, 
Educaţiei şi Bunăstării, mai cu seamă în ceea ce priveşte Balcanii. Este adevărat că 
în acest caz se continua şi o tradiţie începută cândva după primul război mondial. 
Credem însă că întreaga zonă fiind sub control sovietic s-a încercat explorarea sa 
printr-un program de cercetare bine articulat, menit a concura într-un final eventual 
la o posibilă fisură a blocului sovietic. Tocmai de aceea, cercetările s-au axat pe cei 

21 Manfred Stoy, Politik und geschichtswissenschaft in Rumanien, în Siidost Forschungen, Band XLI, 
p. 219-259. 
22 Gerhard Seewan, Bewerkungen zu einem neven Standard werk der siebenbiigischen Landesgeschichte, 
în Siidost Forschungen, Band XLVII, 1988, p. 241-247. 
23 Ibidem, p. 267. 
24 Idem 
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care păreau cei mai probabili defectori, Iugoslavia şi România, pe cunoaşterea lor 
pentru a investiga realităţile comuniste în vederea cunoaşterii din interior a 
slăbiciunilor acestor regimuri. Iugoslavia şi România păreau în acest context uşile 
cele mai deschise pentru astfel de demersuri. Mai pot fi invocate desigur şi alte 
explicaţii pentru apropierea istoricilor americani de Balcani şi Europa Centrală. 
Faptul că o bună parte dintre cei care au cercetat zona din punct de vedere istoric îşi 
au originile tocmai aici este o posibilă explicaţie, după cum nu este de neglijat nici 
dorinţa dialogului cultural dincolo şi deasupra cortinei de fier. În fine a mai fost şi o 
încercare a istoriografiei americane, asemeni cele engleze25

, de a deschide noi 
posibilităţi de comunicare cu o comunitate de istorici tot mai izolaţi de propriile 
regimuri politice. 

Cercetările s-au orientat cu predilecţie către epocile premodernă, modernă şi 
contemporană cu accente deosebite pe mişcarea naţională românească, raporturile 
românilor ardeleni cu autorităţilor habsburgice sau austro-ungare, raporturile 
interetnice în vremea regimului comunist dar, şi politica regimului Ceauşescu în 
domeniul minorităţilor, mai ales în ceea ce priveşte minoritatea maghiară. 

O nouă generaţie de istorici americani s-a afirmat în anii '60. Aceştia au 
desfăşurat o activitate prodigioasă în sfera istoriografiei transilvănene. În anii 
'60-'80 istoriografia americană a evoluat tot mai mult spre spaţiile Europei 
răsăritene26 în condiţiile în care în interiorul acestei istoriografii se produceau o 
serie schimbări, conturându-se, pe lângă studierea Europei Centrale, şi o evidentă 
orientare spre studiul sud-estului european27

• 

Cercetarea Balcanilor a devenit aşadar o preocupare de bază, comandată sau 
nu, pentru o parte consistentă a istoriografiei americane. În 1972 a fost iniţiat, parţial 
la insistenţele guvernului american, un program vast şi de durată care viza tocmai 
cercetarea acestui spaţiu. În acest sens s-a creat un Comitet comun de studiere a 
Europei de Est pe lângă Consiliul Societăţilor Culturale Americane şi Consiliul 
de Cercetare al Ştiinţelor Sociale care alături de Oficiul Educaţiei din Depar
tamentul Sănătăţii Educaţiei şi Bunăstării al Guvernului american au fost sponsorii 
principali ai programului şi iniţiatorii revistei Balkanistica28 , publicaţie special creată 
pentru valorificarea cercetărilor circumscrise zonei. Comitetul a primit însărcinarea 
de a elabora istorii ale statelor din răsăritul continentului european. Preşedinte a 
fost ales Peter F. Sugar de la Universitatea din Washington în timp ce Michael B. 
Petrovich de la Universitatea Wisconsin a fost numit preşedintele Comitetului de 
supraveghere care răspundea direct de întreaga organizare a acţiunii. În timp sub 

25 Al. Duţu, Glimpses of reciproca/ perceptions, în Dennis Deletant, Studies in Romanian History, 
Bucureşti, Ed. Enciclopedică, 1991, p. 16-17. 
2
' Keith Hitchins, Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania, 1700-1868, 

voi. I, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1987, p. 6. 
27 John Higham, Writing American History. Essays an modern scho/arship, Bloominghton-London, 
1972, p. 157-174. 
2

' Barbara Jelavich, Istoria Balcanilor. Secolele al XVIII-iea şi al XIX-iea, Iaşi, 2000, p. 338. 
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oblăduirea acestui Comitet de studiere a Europei de Est au fost publicate nu mai 
puţin de 11 volume între care foarte cunoscutele The Establishement of the Balkan 
National States, 1804-192029 sau History ofthe Balkans3°, tocmai pentru a lămuri 
pe cei interesaţi de evoluţia unei lumi imposibil de înţeles în multe din componentele 
sale pentru americani. 

Dacă ar fi să ne oprim la o personalitate a istoriografiei americane unanim 
recunoscută pentru calitatea de specialist în istoria Balcanilor aceasta nu poate fi 
alta decât Barbara Jelavich. Împreună cu Charles Jelavich31

, soţul său, Traian 
Stojanovich32

, Peter F. Sugar33
, John Lampe34

, Marvin Jackson35
, Dimitrie 

Djordjevic36 sau Jvo Lederer37
, a adus contribuţii remarcabile la cunoaşterea istoriei 

Balcanilor. 
Barbara Jelavich (1923-1995) a fost un cercetător desăvârşit care a reuşit să-şi 

clădească o personalitate solidă în domeniul istoriei Europei de Sud-Est. Opera sa 
este de-a dreptul impresionantă. Cea mai importantă realizare a cercetătoarei 
americane este considerată, în opinia celor mai mulţi dintre specialişti, History of 
the Balkans, o monumentală lucrare în două volume care investighează istoria acestei 
părţi de lume începând cu secolul al XVIII-iea, secolul care marchează în opinia sa 
explozia naţionalismului balcanic care a făcut din zonă „butoiul cu pulbere al 
Europei". Singură sau alături de soţul său, Barbara Jelavich a publicat un număr 
foarte mare de articole, studii şi cărţi dedicate acestei lumi38

• Barbara Jelavich a 
contribuit enorm la înţelegerea acestei lumi de către americani, ajutând la formarea 
a numeroase generaţii de studenţi care au ştiut să preţuiască civilizaţia balcanică. A 
condus o serie de doctoranzi care s-au ocupat în mod special de istoria Europei de 
Sud-Est şi de cea a României. În ciuda obstacolelor ideologice, Barbara Jelavich a 
iubit lumea de dincoace de cortina de fier militând consecvent pentru cooperarea în 
plan cultural şi ştiinţific între cele două lumi. A contribuit substanţial la cunoaşterea 
şi înţelegerea României în Statele Unite, în 1973 creind chiar o Societate de Studii 
Româneşti, menită a fi un centru de cercetare a istoriei românilor, a cărei preşedinte 
a fost vreme de doi ani, între 1988 şi 199039

• Ca o apreciere a tot ceea ce a făcut 

29 Charles şi Barbara Jelavich, The Establishement of the Balkan National States, 1804-1920, New 
York, 1977. 
30 Barbara Jelavich, History of the Balkans, Cambridge University Press, voi. 1-11, 1983. 
31 Charles şi Barbara Jelavich, The Balkans in Transition: Essays on the Development of Balkan Life 
and Politics since the Eighteenth Century, Hampden Coon, 1974. 
32 T. Stojanovich, op. cit. 
33 Peter F. Sugar, Ivo Lederer, editori, Nationalism in Eastern Europe, Seattle University ofWashington 
Press, 1969. 
34 John Lampe, Marvin Jackson, Ba1kanic Economic History, Bloomington, 1982. 
35 Ibidem 
36 D. Djordjevic, S. Fischer-Gala\i, The Balkan Revolutionary tradition, New York, 1981. 
37 Peter F. Sugar, Jvo Lederer, op. cit. 
3
" Paul şi Jean Michelson, Charles şi Barbara Jelavich la 70 de ani, în Magazin Istoric, an XXVII, 

nr. 6, Serie Nouă, 1993, p. 83-85. 
39 I. Ciu,iercă, Postfaţă la Barbara Jelavich, Istoria Balcanilor. Secolul al XX-iea, Iaşi, 2000, p. 414. 
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pentru cunoaşterea României în Statele Unite şi în lume, la 12 martie 1992 Barbara 
Jelavich a fost aleasă ca membru de onoare al Academiei Române40

• Semnificativă 

pentru complexitatea cercetărilor acesteia este şi instituirea „premiului Barbara 
Jelavich" pentru recunoaşterea şi încurajarea studiilor asupra Europei de Est ca şi a 
Imperiului Habsburgic. 

Pe lângă studiile Sud-Est europene au fost iniţiate o serie de cercetări şi pentru 
spaţiul Europei centrale, cu predilecţie pentru cel al monarhiei habsburgice şi pentru 
naţionalităţile prezente în componenţa acesteia. Sus amintita Austrian History Year
book vine ca o încununare de fapt a acestor preocupări conducând la o cercetare mai 
sistematică a spaţiului habsburgic. 

Între istoricii din tânăra generaţie se remarcă în cercetarea istoriei central
europene mai ales Keith Hitchins, absolvent al prestigioasei Harvard University, 
care încă din 1963 începe să publice în problema Transilvaniei41 o serie de studii, 
articole şi cărţi de o înaltă ţinută ştiinţifică, nealiniindu-se nici unei istorii partizane. 
Keith Hitchins încearcă să reconstituie istoria habsburgică mai ales din perspectiva 
naţionalităţilor din imperiu42 • Orientarea sa în direcţia istoriei românilor vine, aşa 
cum mărturiseşte el însuşi, dinspre unul din mentorii săi, istoricul Robert Lee Wolfl"3, 

care i-a atras atenţia asupra unui număr mare de probleme interesante din istoria 
României, dar şi ca urmare a şederii sale în România în anii 1960-1962 cu prilejul 
unei burse de documentare în vederea elaborării lucrării de doctorat44

• Un alt argu
ment în favoarea preocupărilor sale româneşti l-a constituit şi apropierea de civilizaţia 
românească în vremea sejurului său parizian când a intrat în contact cu un mare 
specialist în domeniul literaturii româneşti, Emil Turdeanu45

• 

În cele din urmă Keith Hitchins s-a specializat mai ales în cercetarea 
Habsburgilor şi Austro-Ungariei din perspectiva naţionalităţilor, amendând o serie 
de concepte care privilegiau istoria naţiunilor dominante în detrimentul celorlalţi 
locuitori, distanţându-se astfel net de susţinătorii ideilor partizane46

• 

Lui Keith Hitchins i se alătură Paul Michelson, profesor la Huntington Col
lege şi secretar al Societăţii de Studii Româneşti din Statele Unite, fără a avea însă 
o bibliografie dedicată istoriei româneşti atât de extinsă ca a lui Keith Hitchins47

, 

dar orientată cu predilecţie spre lumea modernă românească. Acesta a beneficiat la 
rândul său de cunoaşterea directă a României, în intervalul 1971-1973, 1982-1983 

'" Ibidem 
41 Balkan Studies, voi. IV, nr. I, 1963, p. 181-183. 
42 Keith Hitchins, op. cit., p. 7. 
43 Convorbire cu profesorul american Keith Hitchins de la Universitatea din Illinois-SUA, în Lupta 
întregului popor, nr. I, 1986, p. 61. 
"Ibidem 
45 Ibidem 
46 Keith Hitchins, op. cit., p. 9. 
47 Paul Michelson, Myth and Reality in Romanian National Development, în Journal and Romanian 
National Studies, voi. V, 1987, nr. 2. 
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fiind beneficiarul unor burse de cercetare în România. Paul Michelson a contribuit 
din plin la mai buna cunoaştere a istoriei şi realităţilor româneşti48 • 

Istoriografia americană a mai cunoscut o serie de istorici care prin cercetările 
lor au avut preocupări privitoare la Transilvania precum Robert R.King49

, Peter F. 
Sugar şi Donald W. Treadgold50

, Arthur J. May5 1
, Victor Tapie52

, Kenneth Jowitt53 

cu toţii aplecaţi mai ales spre istoria modernă şi contemporană, dar şi Robert A. 
Kann54 de la Rutgers University, cel care a marcat prin cercetările sale istoriografia 
central europeană, un promotor al studiilor legate de acest spaţiu şi un spirit deosebit 
de activ al acelui Conference Group for Central Europeean History încă din 1957 şi 
mai ales al lui Committee to promote Studies of the Habsburg Monarchy. Robert A. 
Kann a contribuit esenţial la cunoaşterea istoriei habsburgilor, dând în acest sens o 
excelentă lucrare despre evoluţia puterii habsburgice în Europa Centrală de după 
Mohâcs55

• Fiecare pagină a lucrării aduce importante clarificări zbuciumatei istorii 
habsburgice dar şi contribuţii substanţiale la istoria Transilvaniei, vreme îndelungată 
parte componentă a imperiului, căreia autorul îi acordă o atenţie deosebită56 • 

Un loc aparte îl ocupă în istoriografia americană legată de Transilvania 
cercetătoarea Gail Kligman. Doctor în sociologie al University of California, istoricul 
este un antropolog recunoscut pentru preocupările sale de sociologie politică, 
antropologie culturală, naţionalism şi etnicitate, cu aplicaţii speciale asupra spaţiului 
central şi est-european. În anii '70-'80 a efectuat mai multe stagii de documentare 
în România, în special în Maramureş. Două din contribuţiile de până la 1990 ale lui 
Gail Kligman vizează tocmai aceste aspecte antropologice şi sociale ale satului 
românesc în general57 şi al celui maramureşean în special58

, cel care a stârnit interesul 
istoricului pentru România59

• 

Problemele propuse pentru discuţie de cercetătorii americani au fost numeroase. 
Un important grup de preocupări a urmărit etapele dezvoltării conştiinţei naţionale 

48 Magazin Istoric, nr. 5, mai, 1990, p. 7. 
49 Paul Michelson, Minorities under Comunism. Nationalities as a source of te ns ion among Balkan 
comunist states, Massachusets, Harvard University Press, 1973. 
50 Peter F. Sugar, Donald W. Treadgold, A Histo,y of East Central Europe, Seattle University of 
Washington Press, 1969. 
51 Arthur J. May, The Habsburg Monarchy,/867-1914, New York, 1968. 
52 Victor Tapie, The Rise and Fa/I of the Habsburg Monarchy, New York, 1971. 
53 Kenneth Jowitt, Revolutiona,y Breackthrought and National Development. The Case of Romania, 
Berkeley, California University Press, 1971. 
54 Robert A. Kann, A Histo,y ofthe Habsburg Empire,/526-1918, Berkeley University of California 
Press, 1974 . 
55 /bidem 
50 Ibidem, p. 493-496, 524-527. 
57 Gail Kligman, Căluş. Symbolic transformation in Romania Ritual, Chicago, University of Chicago 
Press, 1981. 
58 Idem, The Weding of the Dead: Ritual, Poetics and Popular Cu/ture in Transilvania, University of 
California Press, Los Angeles, 1988. 
59 Ibidem, p. 11. 
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a românilor din Transilvania începând cu premodernitatea, când ideea de naţiune 
începe să primească accepţiunea modernă de comunitate etnică, până în ajunul 
primului război mondial, când şefii Partidului Naţional Român au făcut ca 
autodeterminarea politică să fie scopul unei naţiuni române conştiente de sine. Şi la 
acest capitol un loc important l-a ocupat Keith Hitchins, cel care a urmărit în mod 
special această chestiune prin prisma evoluţiilor conceptului pe parcursul secolelor 
XVIII-XIX. 

Modalităţile de abordare a chestiunii au fost interesante şi variate în acelaşi 
timp. Foarte reuşite au fost încercările de relevare a contrastului dintre formele de 
identitate ale comunităţilor rurale româneşti din secolul XVIII, în care precumpănea 
apartenenţa religioasă, şi teoria evoluţiei sociale elaborată de elita intelectuală cu 
argumentele Şcolii Ardelene drept liant al tuturor românilor ardeleni60

, precum şi 
cele care discută raportul biserică-intelectualitate prin prisma procesului de 
desacralizare suferit pe parcursul secolelor XVIII-XIX mai ales de intelectualitatea 
românească. Aceasta s-a tradus în plan politic mai ales prin detaşarea acestora de 
autoritatea bisericii în materie de activitate politică şi o pragmatizare a ţelurilor 
româneşti care au triumfat în programul revoluţiei române de la 184861

, dar nu 
numai. Se constată de asemenea în paralel o accelerare a ritmului de integrare a 
culturii româneşti în Europa apuseană ceea ce a condus la o mai evidentă transformare 
a comunităţii româneşti într-una conştientă de ţelurile sale politico-naţionale62 • 

Acelaşi raport laic-eclesiastic şi rolul său în devenirea naţiunii române din Ardeal 
este aprofundat de K.Hitchins cu o perseverenţă remarcabilă în încercarea sa de a 
descifra procesul de cristalizare a conştiinţei naţionale prin urmărirea chestiunilor 
care au fost esenţiale în dezvoltarea românilor ardeleni în secolul XVIII - afirmarea 
conştiinţei naţionale şi apărarea credinţei şi practicilor religioase seculare. Acesta a 
subliniat un fapt capital în acest sens în veacul XVIII, rolul culturii iluministe în 
sporirea indicelui de cultură şi cristalizarea solidarităţii etnice-naţionale63 • Acelaşi 

subiect a mai fost aprofundat de Keith Hitchins într-o altă remarcabilă contribuţie 
dedicată ideii de naţiune la românii ardeleni, reluând aspectele discutate, dar urmărind 
mai ales afirmarea noilor idei în spiritul românesc paralel cu descoperirea 
tradiţionalului, încă foarte puternic în societatea românească ardeleană64 , evidenţiind 
încă o dată rolul iluminismului în progresul ideii naţionale65 • 

6° Keith Hitchins, Tradiţie religioasă şi conştiinţă naţională la românii din Transilvania 1730-1780, Îl\ 
Harvard Ukrainian Studies, voi. X, nr. 3-4, 1986, p. 542-558. 
61 Idem, The Sacred cult of Nationality Romanian lntellectuels and the Church in Transylvania 1834-
/964, în Studies on Romanian National Consciousness, 1983, p. 47-73. 
62 Idem, Romanian lntellectuals in Transylvania. The west and National Consciousness 1830-1848, în 
Studies and National Consciousness, 1983, p. 74-120. 
63 Idem, Religion and Rumanian National Consciousness in Eighteen Century Transilvania, în Slavonic 
and East Europeean Review, voi. 57, nr. 2, 1979, p. 214-239. 
64 Idem, The Ideea of Nation. The Rumanians ofTransylvania 1691-1849, Bucharest, 1985. 
65 Ibidem, p. 94. 
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Se desprinde tot mai clar aşadar ideea schimbării raportului de forţe biserică
intelectualitate laică în interiorul mişcării naţionale în secolul XIX, în favoarea 
componentei ultime, ca o consecinţă de acum firească66 a evoluţiei comunităţii 
româneşti, dar şi în contextul redeşteptării naţionale puternice a Ungariei, 
materializată prin oficializarea limbii maghiare în locul celei latine şi tendinţele de 
maghiarizare a tuturor nemaghiarilor după cum subliniau într-o carte de referinţă 
pentru istoria sud-estului european Charles şi Barbara Jelavich67

• 

Istoriografia americană nu a fost preocupată numai de urmărirea dezvoltării 
conştiinţei naţionale la românii din Transilvania, ci şi de alte aspecte, unele foarte 
interesante, legate bunăoară de prezenţa în Transilvania a unui personaj curios, ca 
mercenar în armata lui Sigismund Bathory, John Smith, mort după aceea; câteva 
decenii mai târziu în America după ce ajunsese acolo pe Mayflower68

• Ar mai fi de 
semnalat tot la acest capitol aplecarea istoriografiei americane spre studiile de 
etnologie şi descifrarea unor cutume ardelene păstrate mai mult sau mai puţin în 
interiorul comunităţilor transilvănene69 • 

Tot în această categorie se înscrie o foarte interesantă cercetare care studiază 
problema naţionalităţilor din Transilvania din perspectiva diferenţelor dintre acestea 
pornind de la practicile lor economice. Concluzia care se desprinde este aceea că 
etniile Transilvaniei s-au separat flagrant şi prin ocupaţiile lor începând încă de prin 
secolul XVI. Situaţia s-a cristalizat în timp prin accentuarea acestor diferenţe, fiecare 
urmărindu-şi propriile interese, devenite de la o vreme adevărate stereotipuri. Aşa 
se face că în secolul al XVIII-iea ungurii căutau cu predilecţie accesul în administraţie 
şi păstrarea propriilor privilegii, germanii urmăreau drepturi comerciale depline, în 
timp ce românii, ocupaţi mai ales în agricultură, aspirau la egalitatea în drepturi cu 
ceilalţi. Pentru secolul al XIX-iea, odată cu zorii capitalismului, cele trei mari grupuri 
etnice cunoşteau încă destine diferite, de vreme ce nobilii unguri aveau din ce în ce 
mai accentuate tendinţe de retragere din afacerile agricole şi de formare a unora - şi 

forma surse de existenţă din activităţi capitaliste, sporindu-şi în paralel şi prezenţa 
în viaţa politică. Germanii, loviţi în starea lor atît de maghiari cât şi de români, 
rămân totuşi principala componentă a clasei de mijloc, în timp ce românii sunt pe 
mai departe ţărani în majoritatea lor, dar o parte a elitei acestora penetrează spectrul 
politic şi economic70 • 

66 Idem, Laic şi eclesiastic în mişcarea naţională românească din Transilvania, Ed. Dacia, Cluj, 1972. 
67 Charles şi Barbara Jelavich, The Establishement of the Balkan National States 1804-1918, University 
of Washington Press, Seattle and London, p. 283. 
•K Radu R. Florescu, Captain John Smith and Romania, în East Europeean Quarterly,vol. XI,nr. 4, 
1978, p. 413-420. 
•• Frederick H. Barth, Marriage Tradilions and Customs among Transylvanian Saxons, în East Europeean 
Quarterly, voi. XII, nr. I, 1978, p. 93-11 O; Harry A. Seen, Some worewolf legends and the Căluşari 
ritual in Romania, în Ibidem, voi. XI, nr. 1, p. 1-4. 
711 K.Verdery, On the nationality problem in Transilvania unii/ world war I, on overview, în Easl 
Europeean Quarter/y, voi. XIX, nr. I, 1985. 
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Ceva mai puţin este angrenată istoriografia americană în chestiunile sensibile 
legate de istoria spaţiului ardelean. Între acestea desigur că nu putea fi ocolit 
momentul sosirii ungurilor în Transilvania în paralel cu prezenţa sau absenţa 
românilor la acel moment. Bibliografia americană consultată este ceva mai reticentă 
în privinţa soluţiilor decisive, fiind în cele mai multe cazuri neutră. Cu toate acestea, 
o uşoară nuanţă favorabilă tezelor istoriografice româneşti parcă răzbate din aceste 
puncte de vedere71 sau, cu puţine excepţii, se dau soluţii definitive părţii române 72. 

Revenind la cercetarea veacurilor XVIII-XIX, cele mai bogate de altfel în 
investigaţii, trebuie spus că cercetarea desăvârşirii conştiinţei naţionale a fost numai 
o parte a întregului. Au mai fost abordate din plin momente ce ţin de lupta naţiunii 
române pentru dobândirea de drepturi egale cu celelalte două etnii principale, evoluţia 
bisericii ortodoxe şi greco-catolice române ca şi momentul 1918. 

Accelerarea procesului de redeşteptare naţională în cazul Ungariei la începutul 
secolului al XIX-iea este considerat drept bază de plecare pentru toate conflictele 
naţionale ale veacului până la Ausgleich. Reacţia românească a fost apreciată în 
consecinţă ca firească şi normală începând deja cu revoluţia de la 184873, scoţându-se 
în evidenţă pe de o parte specificul local românesc al revendicărilor74 dar şi 

dimensiunea europeană a mişcării şi a liderilor săi prin încadrarea perfectă a acestora 
în circuitul ideologic european75

• Se amendau în acest context alte interpretări ale 
istoriografiei occidentale care considera ideologia naţională a revoluţiilor din estul 
Europei ca antiliberală sau conservatoare, delimitând şi în acest sens apusul de 
răsăritul european în vremea revoluţiei76 . 

O epocă atent cercetată a fost şi aceea a perioadei absolutiste de după revoluţia 
paşoptistă. Spaţiul temporal a fost văzut mai ales prin prisma confesional ortodoxă 
a activităţii episcopului ortodox Andrei Şaguna în slujba românilor ardeleni, socotit 
drept principalul interlocutor al Curţii de la Viena în dialogul cu românii ardeleni. 
În acelaşi timp însă în Andrei Şaguna se descoperea un prohabsburg de circumstanţă, 
delimitat de un oarecare oportunism personal legat de ambiţiile sale pe linie 
bisericească. Interesele sale în această direcţie se consideră că nu trebuie neglijate 
şi sunt apreciate ca un mobil serios al acceptării sale de către Viena ca interlocutor, 
fiind, în acelaşi timp şi tocmai din această cauză, oricând influenţabil. Viena îşi 
rezolva şi în acest fel politica sa în Transilvania venind în întâmpinarea intereselor 

71 K. Verdery, op.cit., p. 18, Charles şi Barbara Jelavich, op. cit., p. 28. 
72 Milton G. Lehrer, Ardealul pământ românesc. Problema Ardealului văzută de un american, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1989, p. 101-143. 
73 Charles şi Barbara Jelavich, op. cit. 
74 Idem, Histo,y of the Balkans Eighteenth and Ninetiength Centu,y, voi. I, p. 327. 
75 Keith Hitchins, Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii ardeleni I 700-1868, voi. I, Cluj 
Napoca, Editura Dacia, 1987, p. 152-157. 
1
• Ibidem, p. 22. 
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episcopului77, fără însă a diminua nimic din calităţile lui Şaguna, acestea făcând 
totuşi din episcopul ortodox un lider de suprafaţă europeană78 • 

Perioada dualismului, de la instaurarea lui şi până în 1918, a devenit de asemenea 
un subiect favorit al multor istorici americani. Începând de la prezentări generale 
ale perioadei, în care se îmbogăţesc consistent informaţiile legate de Ausgleich, 
destăinuindu-ni-se aici mai ales eforturile românilor ardeleni pentru obţinerea 
deplinei egalităţi în drepturi cu maghiarii79, eforturi considerate ca legitime într-o 
lume anacronică pe măsura apropierii de secolul XX şi cu atât mai mult la începutul 
acestuia şi în preajma primului război mondial80

, până la aspecte concrete ale vremii, 
precum cele legate de mişcarea memorandistă, recunoscută drept un moment de 
cotitură în abordarea luptei politice de către românii ardeleni, prin rediscutarea 
oportunităţii pasivismului şi reorientarea spre activismul politic. S-au adus noi 
contribuţii documentare evenimentului în discuţie81 , autorii americani considerând 
şi Congresul Naţionalităţilor din 1895 ca decisiv, alături de concluziile pe marginea 
soluţiilor date de mişcarea memorandistă, pentru reorientarea tactico-politică a 
românilor ardeleni la începutul secolului XX82

• Aceasta va conduce, în opinia aceleiaşi 
istoriografii, la acutizarea disputelor româno-maghiare în anii premergători primului 
război mondial, elementul hotărâtor fiind aici, pe lângă activizarea politică a 
românilor, tendinţa din ce în ce mai clară al guvernului maghiar de a constitui un 
stat maghiar naţional prin politica de maghiarizare forţată83 , ceea ce-i va pune pe 
români într-o tot mai serioasă dificultate. 

Cercetătorii americani au surprins foarte bine esenţa revendicărilor româneşti 
din această perioadă. Ei au conştientizat absolut corect faptul că scopul naţionaliştilor 
români era înainte de declanşarea primului război mondial nu destrămarea ci 
reformarea monarhiei, în aşa fel încât să se revină la vechile autonomii provinciale 
în care Transilvania să cunoască un grad ridicat de autodeterminare şi o reprezentare 
proporţională în parlament şi guvern84

• Ceea ce a complicat, în opinia istoriografiei 
americane, situaţia a fost faptul că, mai ales în perioada imediat premergătoare 
declanşării războiului, Regatul României a devenit din ce în ce mai interesat de 

77 Idem, Andrei Şaguna şi românii din Transilvania în timpul decadei absolutiste 1849-1859, în 
Studii privind istoria modernă a Transilvaniei, Cluj, Editura Dacia, 1970, p. 13-59. 
7

H Keith Hitcins, Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania 1700-1868, voi. I, 
Ed. Dacia, Cluj Napoca, 1987, p. 25. 
79 Idem, Românii din Transilvania şi Ausgleichul (1865-1869) în Conştiinţă naţională şi acţiune 
politică la românii din Transilvania 1700-1868, Cluj, Ed. Dacia, 1987, p. 59-117. 
Ho ibidem 
HI Idem, Ion Raţiu şi procesul memorandiştilor. Noi surse, în Apulum, XIX, 1981, p. 335-347. 
H2 Idem, The Rumanians of Transylvania and the Congress of Nationalities, în Slavonic and East 
Europeean Review, 48, 1970, nr. 112, p. 388-402. 
u Idem, Problema naţionalităţilor în Ungaria, Istvan Tisza şi Partidul Naţional Român 1910-1914, în 
Journal of Modern History, voi. 53, nr. 4, 1981, p. 619-651. 
H
4 Charles şi Barbara Jelavich, The Establishment of the Balkan National States 1804-1918, 1977, 

p. 289. 
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Transilvania85
, pentru ca o dată cu declanşarea ostilităţilor aceasta să devină o 

preocupare naţională dincolo de Carpaţi în condiţiile unei conjuncturi cu totul 
favorabile pe plan extern86 în paralel cu sprijinul tot mai concret oferit fruntaşilor 
români din Transilvania. Acestea au fost în opinia istoriografiei americane motivele 
pentru care naţionaliştii români şi-au reorientat discursul dinspre autonomie spre 
destrămarea monarhiei. 

Mergând pe acelaşi filon, cercetătorii americani au abordat şi consecinţa acestor 
modificări ale discursului revendicaţional românesc, unirea de la 1 Decembrie 1918. 
Considerat de către unii drept o consecinţă firească a destrămării unui imperiu 
anacronic, cu termen de valabilitate mai de mult expirat87

, iar de către alţii un 
eveniment îndelung aşteptat de românii ardeleni facilitat de o conjunctură 
internaţională favorabilă88 , există şi consideraţii aflate la poluri opuse în privinţa 
evenimentului. Dacă Milton Lehrer analizează entuziasmant momentul, din postura 
unui foarte bun cunoscător al României şi Transilvaniei, considerându-l de fapt 
împlinirea unui destin89

, Charles şi Barbara Jelavich90 apreciază momentul 
1 Decembrie aproape în exclusivitate drept o consecinţă a unei conjuncturi favorabile 
generată mai ales de prezenţa bolşevismului în zonă şi a diplomaţiei foarte înţelepte 
care a obţinut aproape tot ceea ce a cerut deşi România nu ar fi fost tocmai îndreptăţită 
la acest lucru91

. ,,Agasantul" Brătianu a fost în opinia celor doi autori principalul 
artizan al înfăptuirii României Mari. 

Un subiect privilegiat al cercetării americane legate de Transilvania a fost 
investigarea mişcării muncitoreşti şi socialiste româneşti din Ardeal, a cărei 
dezvoltare e considerată un reflex firesc al industrializării Transilvaniei începând 
cu ultimul deceniu al secolului XIX92

, din perspectiva poziţiei acesteia faţă de 1918 
şi chestiunea naţională în general. Încheierile istoriografice sunt de natură să dea o 
notă bună socialiştilor români ardeleni, care, în ciuda directivelor Cominternului şi 
în contradicţie cu acestea au susţinut, la început mai ezitant, apoi din ce în ce mai 
ferm, dreptul la autodeterminare al românilor din Transilvania, adoptând în acelaşi 
timp şi o poziţie moderată în problemele sociale93

. 

•s Ibidem, p. 290. 
"
6 Ibidem, p. 291. 

•
1 Stephan Fischer-Galaţi, The Rumanians and the Habsburg Monarchy, înAustrian History Yearbook, 

voi. III, 1967, p. 430-450. 
"" Keith Hitchins, Woodrow Wilson and the Union of Transylvania with Romania 1917-1918, în 
Revue Roumaine d'Histoire, 18, 1979, nr. 4, p. 803-810. 
•
9 Milton G.Lehrer, op. cit., p. 337. 

9° Charles şi Barbara Jelavich, The Establishment of the Balkan National States 1804-1918, 1977, 
p. 353-357. 
91/bidem, p. 353. 
92 Keith Hitchins, Mit şi realitate în istoriografia românească, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1997, p. 6. 
93ldem, Socialiştii români şi Republica Sovietică a Sfaturilor, în Idem, p. 184-215, apărut în A.C. 
Jones and W.B. Slattman eds. Revolution in Perspective, Berkeley, 1971, p. 109-144; Idem, Rumanian 
Socialists and the Nationality Problem in Hungary, 1903-1918, în Slavic Review, 35, 1976, nr. I, 
p. 69-90. 
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Cu o sincopă a preocupărilor vizavi de perioada interbelică, preocupările 
istoriografiei americane referitoare la Transilvania revin odată cu anii celui de al 
doilea război mondial. Surprinzând bine contextul în care România s-a angrenat în 
această mare conflagraţie mondială, ca şi etapele participării la război94, cercetarea 
americană a găsit justificarea corectă a participării României alături de Germania la 
război, speranţa generalului Antonescu în recuperarea teritoriilor pierdute în vara 
anului 1940, inclusiv a Transilvaniei, în condiţiile în care sugestiile repetate ale 
Berlinului lăsau loc de interpretare şi în această direcţie95 • Se constată de către 
cercetătorii de peste ocean că nu aceasta a fost cauza revenirii Transilvaniei la 
România. Sesizând că Transilvania a devenit un element de şantaj al Moscovei atât 
la adresa Bucureştiului cât şi a Budapestei, o bună parte a istoriografiei americane 
consideră că aceasta a revenit României pentru că s-a mişcat mai repede în sensul 
dorit de URSS în condiţiile unor realităţi total schimbate după război, consecinţă a 
prezenţei masive sovietice în zonă. Astfel, principalul mobil al revenirii Transilvaniei 
la România ar fi fost în principal de natură politică, acceptarea guvernului Groza de 
către regele Mihai la 6 martie 1945 şi numai în subsidiar faptul că armata română a 
întors la 23 august 1944 armele contra Germaniei şi aliaţilor săi, între care şi Ungaria. 
Drept urmare, la 9 martie 1945 Transilvania de nord revenea sub administraţie 
românească 96. 

Anii regimului comunist au fost din nou privilegiaţi de cercetarea americană. 
Atingând tangenţial aspecte ce ţin de ortodoxism, naţionalism şi naţionalitate şi 
considerând ca negativ naţionalismul tradiţional românesc pentru acţiunea 
integratoare europeană, este acreditată ideea conform căreia Biserica Ortodoxă 
Română a acceptat naţionalismul românesc venit din toate direcţiile, stânga-dreapta
centru, fiind în acest sens un important element izolaţionist-conservator în acelaşi 
înţeles integrator97

• 

Istoriografia americană a aprofundat serios şi chestiunea minorităţilor din 
Transilvania, în principal a celei maghiare şi mai apoi cea germană. 

Considerându-l pe Groza principalul artizan, prin ascendenţa sa ardeleană, al 
politicii considerate conciliante a Bucureştiului faţă de minoritatea maghiară în anii 
'5098

, cercetătorii americani apreciază totuşi că aceasta a fost principala minoritate 
care a creat mereu probleme românilor prin pretenţiile lor mai mult sau mai puţin 
exagerate99

• Cu toate că a fost o chestiune sensibilă între România şi Ungaria în 

94 Barbara Jelavich, The History of the Balkans, Twentieth Century, Cambridge University Press, 
I 983, voi. II, p. 250-255. 
95 Joseph Rotschild, Return to diversity, a politica! history of East Central Europe since world war 11, 
Oxford University Press, 1989, p. 68. 
96 Ibidem 
97 Stephen Fischer-Galaţi, Autocracy, Ortodoxy, Nationality in the Twentieth Century-the Romania, în 
East European Quarterly, XVIII, nr. 1, 1984; Earl A. Pope, Ecumenism in Eastern Europe-Romanian 
Style, În Idem, XIII, nr. I 979, p. 185-212. 
98 Joseph Rotschild, op. cit., p. 163. 
99 B. Jelavich, The History of the Balkans. Twentieth Century, Cambridge University Press, 1983, 
p. 371. 
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toată perioada postbelică, aceasta n-a devenit un subiect important de dispută, datorită 
apartenenţei la acelaşi bloc militar şi a URSS care nu permitea asemenea divergenţe 
în interiorul lagărului socialist100• 

Mai puţin acută a fost considerată problema altor două minorităţi din 
Transilvania, cea germană, care s-a redus considerabil după 1945 ca urmare a 
războiului, deportărilor masive în URSS şi emigrărilor 101 şi cea evreiască, care s-a 
confruntat pe de o parte cu emigrarea, mai ales după 1952102

, iar pe de altă parte cu 
asimilarea lingvistică 103

• 

În chestiunea posibilei asimilări a maghiarilor din Transilvania, în acest inter
val se apreciază că ea nu a fost masivă, câteva elite doar intrând în această categorie, 
cele care s-au integrat voluntar vieţii generale româneşti 104

• Au rămas însă o serie de 
elite locale maghiare, foarte bine educate, care au contracarat acolo unde a fost 
necesar tendinţele de asimilare, afişând în acelaşi timp, uneori chiar ostentativ, un 
puternic particularism etnic 1°5• Cercetătorii chestiunii apreciază că, totuşi, începând 
cu sfărşitul anilor '60, lucrurile încep să se schimbe în rău în privinţa minorităţii 
maghiare mai ales în contextul definirii tot mai pregnante a regimului ca unul naţional. 
Cu toate acestea se consideră că încă în primii ani ai regimului Ceauşescu situaţia 
minorităţii maghiare rămâne la fel ca şi mai înainte106 parţial chiar înbunătăţindu
se, lucru materializat mai ales prin redeschiderea unor secţii cu predare în limba 
maghiară la licee şi în universităţi 107 sau promovarea unor membri ai acestei minorităţi 
în conducerea partidului, ca o garanţie a respectării drepturilor acestora 1°

8
. 

Anii '70-'80 sunt consideraţi de istoriografia americană cei în care învăţământul 
universitar în limba maghiară a fost considerabil restrâns repetatele restructurări 
afectând, alături de cel general românesc, destul de serios şi acest gen de 
învăţământ109 • Protestul liderilor maghiari, mai ales al celor din jurul revistei Korunk, 
a rămas în această direcţie fără mari consecinţe 11°. În tot acest timp soarta celeilalte 
minorităţi, cea germană, a fost, potrivit cercetătorilor americani, cu totul alta. Aceasta 
a fost încurajată în permanenţă să emigreze, astfel că în preajma anului 1989 în 
Transilvania mai trăiau în jur de I 00.000 de minoritari germani. 

11" Ibidem, p. 370. 
101 Ibidem 
102 Ibidem, p. 371. 
103 Trond Gilbert, Ethnic Minorities in Romania under socialism, în East Europeean Quarterly, voi. 
VIII, 1974, nr. 4, p. 435-460. 
104 Idem, p. 455. 
105 Ibidem 
10

• Robert King, Minorities under Comunist Nationalities as a Source of tension among Balkan 
Communist States, Cambridge, Massachusetts, Harvard University Press, 1973, p. 158. 
107 Michael Szasz, Contemporary educational policies in Transylvania, în East Europeean Quarterly, 
voi. XI, nr. 4, 1978, p. 493-50 I. 
ioK Mary Ellen Fischer, Nicolae Ceauşescu. A Study in Politica/ Leadership, Boulder - Londra, Lynne 
Rienner, 1989, p. 124. 
109 Michael Szasz, op. cit., p. 595. 
110 Ibidem 
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Altă istoriografie care a acordat atenţie sporită cercetării Transilvaniei a fost 
cea italiană. Unul dintre primii deschizători de drumuri în direcţia cercetărilor de 
istorie a Transilvaniei a fost profesorul Mario Ruffini 111

, specialist în studiul limbii 
şi culturii româneşti, multă vreme profesor la Universitatea din Cluj. Acestuia îi 
datorăm o serie de studii privind istoria Transilvaniei 112 ,m izvorâte din dorinţa 
autorului de a-şi lămuri propriii conaţionali într-o problemă controversată de istorie 
europeană, chestiunea transilvăneană, într-un moment în care, după Dictatul de la 
Viena, problema stârnise destule controverse şi în Italia 113

• Mario Ruffini a fost un 
specialist desăvârşit în studiul limbii şi culturii româneşti, mai ales al celei 
transilvănene, acesteia din urmă dedicându-i o foarte documentată şi utilă carte 
despre latiniştii ardeleni din secolul al XIX-lea 114, fiind în acelaşi timp şi un excelent 
cunoscător al vieţii spirituale româneşti, căreia-i consacră o lucrare specială: Aspetti 
delia cultura religiosa ortodossa romena medievale (secoliXIV-XVIIJ). Mare iubitor 
al poporului român, Mario Ruffini a încercat în cele ma tulburi vremuri ale destinului 
românesc, cu mijloacele avute la dispoziţie, să vină în apărarea României tocmai 
printr-o serie de lucrări care discutau chestiunea Transilvaniei de pe poziţii ştiinţifice 
echidistante, argumentând justeţea nemulţumirilor româneşti de după Viena, 1940. 
Profesorul Ruffini a rămas un apropiat al României în ciuda a ceea ce s-a întâmplat 
la Bucureşti după 1945. S-a dovedit astfel că era un prieten sincer al poporului 
român, indiferent de regimul politic din România, lucru dovedit cu nenumărate 
ocazii până la trecerea lui în nefiinţă în 1980. 

Lui Mario Ruffini i se alătură o pleiadă de alte nume savante preocupate într-un 
fel sau altul de Transilvania şi istoria sa. Carlo Tagliavini este numai unul. Acesta 
este autorul unei excelente sinteze despre formarea limbilor neolatine, în opinia sa 
limba română formându-se pe un areal care cuprinde şi spaţiul intracarpatic115

• Lui 
i se alătură Bianca Velata Cavallioti sau Cesare Alzati, profesor la Universita <legii 
Studi di Pisa şi „Doctor Honoris Causa" al Universităţii din Cluj, poate cea mai 
constantă prezenţă începând din anii '70 cu predilecţie în domeniul cercetărilor de 
istorie eclesiastică a românilor şi a Europei centrale, cu aplecare specială asupra 
epocii medievale şi moderne. 

Născut la 30 martie 1945, la Milano, Cesare Alzati s-a apropiat încă din anii 
tinereţii de cultura românească, sub directa îndrumare a profesorului de excepţie 
care a fost părintele greco-catolic Mircea Clinet. Acesta i-a insuflat tânărului Alzati 

'" Mario Ruffini ( 1896-1980). Filolog italian, specialist în studiul limbii şi culturii romîneşti, profesor 
de-a lungul multor ani la Universitatea din Cluj. Întreaga sa creaţie reflectă iubirea şi serioziatea cu 
care s-a aplecat asupra spaţiului spiritual românesc. Lui Mario Ruffini îi datorăm studii pertinente 
despre ortodoxism, istoria românilor din Istria şi Transilvania, poezie sau alte aspecte ale istoriei şi 
literaturii române. 
112 Mario Ruffini, Storia dei romeni di Transilvania, Torino, 1941. 
") Ibidem 
114 Idem, La scuola latinista Romena (1780-1871), Roma, I 941. 
115 Carlo Tagliavini, Formarea limbilor neolatine, Bucureşti, 1979. 
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cunoştinţe temeinice nu numai de limba română ci şi de istorie şi cultură 

românească 116 • Principalele direcţii de cercetare, validate printr-o serie de cărţi şi 
studii, s-au referit mai ales la istoria instituţională, a bisericii şi la dezbaterile 
doctrinare din lumea creştină, la evoluţia diecezei milaneze, tradiţia şi liturghia 
ambroziană, dar şi la istoria bisericească a spaţiului românesc şi a Europei centrale 
şi de sud-est117 

Apropiindu-se încă din tinereţe de spaţiul românesc, lui Cezare Alzati românii 
i s-au părut un caz unic, mai ales datorită faptului că deşi aveau origini romane şi 
vorbeau o limbă neolatină, erau de credinţă ortodoxă, punte de legătură între cele 
două jumătăţi spirituale ale continentului. Tocmai de aceea, cartea de căpătâi despre 
români a profesorului Alzati încearcă să definească acest specific: Terra romena 
tra Oriente e Occidentem. Lucrarea discută această punte de legătură între civilizaţii 
asigurată de români, parte componentă a Europei centrale, cu predilecţie asupra 
veacului XI românesc, căruia i se face o recm;istituire de excepţie, conducînd la o 
înţelegere superioară a acestuia. 

Aceleaşi chestiuni le discută Cezare Alzati şi cu alte ocazii. Într-un interesant 
studiu, acesta defineşte din punctul de vedere al istoriei eclesiastice cei doi temeni 
fundamentali cu care se operează de obicei, creştinătatea occidentală şi creştinătatea 
orientală, urmărind în paralel şi geneza istorică a celor două concepte, accentuând 
asupra caracterului unitar al creştinătăţii europene119

• 

După Terra romena ... profesorul Alzati continuă studiile româneşti şi în 1984 
publică o extrem de interesantă cercetare, plasată sub semnul raportului dintre etnie 
şi universalism. Este vorba despre termenul Romanus. Cesare Alzati s-a raliat 
concluziei potrivit căreia conceptul rumân-român demonstrează continuitatea romană 
pe teritoriul Daciei 120

• Istoricul italian efectuează şi o serie de investigaţii asupra 
conştiinţei etnico-religioase a românilor în epoca umanistă, recurgând la surse 
româneşti de primă mână, şi ajunge la concluzia că naţiunea medievală a românilor 
la finele evului mediu şi începutul modernităţii şi-a bazat identitatea pe ecourile 
romanităţii împletite cu modelul bizantino-slav 121

• 

116 Ion A. Pop, Postfaţă la Cesare Alzati, În inima Europei, ed. Şerban Turcuş, Cluj-Napoca, 1998, 
p. 227. 
117 Ibidem, p. 229. 
118 Cezare Alzati, Terra romena tra Oriente e Occidente. Chiesa ed etnie ne/ tardo '500, Milano, 1982, 
33 p. 
119/dem, Cristianita occidentale e Oriente cristiano, în Chiesa dirito e ordinamento de la „societas 
Christiana" nei secoli XI e XII. Atti delia nova Settimana intemazionale di studio, Mendola, 28 agosto-
2 settembre, Milano, 1986. 
120/dem, Etnia e universalismo. Note in margine alia continuita def termine romanus tra le genii romene, 
în La nazione di romano tra cittadinanza e universalita. Atti de! II Seminario Internazionale di Studi 
Storici „Da Roma alia Terza Roma", Campidoglio, 21-23 aprilie I 982, Napoli 1984, p. 437-448. 
121 /dem, La coscienza etnico-religiosa romena in eta umanistica, tra echi di romanita e mode/li 
ecc/esiastici bizantino-slavi, în Byzance apres Byance. 5 e Symposion Byzantinon. Strassbourg, 19-
21 novembre 1987; în Byzantinische Forschungen, XVII, 1991, Amsterdam, p. 85-104. 
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Cezare Alzati a fost în acelaşi timp şi un aprig apărător al românilor prin istorie 
în disputele istoriografice ale vremii, în condiţiile în care, în anii '70, acestea s-au 
acutizat mai ales în ceea ce priveşte raporturile istoriografiei române cu cea sovietică, 
cele două aflându-se multă vreme în mijlocul unor polemici acide 122

• 

Istoriografia engleză, la rândul său, a acordat atenţie chestiunilor de istorie 
Centrală şi Est Europeană. Pe lângă University ofLondon există încă din anul 1915 123 

School of Slavonic and East Europeean Studies specializată aproape exclusiv în 
cercetarea spaţiului Est European. Preocupată mai ales de cercetarea istoriei românilor 
a aprofundat cel puţin în egală măsură şi o serie de aspecte ce ţin de literatura 
română modernă şi contemporană. Rezultatele cercetării sunt publicate în The Sla
vonic and East-Europeean Review. Sufletul acesteiSchool ofSlavonic şi promotorul 
studiilor de românistică a fost pentru multă vreme, atât înainte cât şi după război, 
profesorul Eric D. Tapee. Foarte bun cunoscător al culturii şi istoriei româneşti, 
acesta a făcut legătura dintre generaţia interbelică a cercetătorilor englezi preocupaţi 
de spaţiul românesc şi cea din anii '60-'80 avându-l ca lider de generaţie pe 
cunoscutul istoric Dennis Deletant, cel care a continuat cercetarea istoriei românilor 
după dispariţia profesorului Tapee. 

School of Slavonic a fost mai ales în ultima parte a regimului Ceauşescu, după 
1971-1974, una dintre puţinele posibilităţi de dialog între istoriografia engleză şi 
cea română. Şi la iniţiativa acestei instituţii, în anii '70-'80 au fost iniţiate o serie 
de colocvii româno-engleze pe teme istorice. Primul colocviu s-a desfăşurat în 1975 
la Căciulaţi având ca temă Relaţiile anglo-române între secolul al XVI-iea şi 1919. 
Al doilea s-a desfăşurat la Londra în 1978 şi s-au discutat chestiuni legate de eco
nomic, politic şi cultural între România şi Anglia în secolele XIX-XX. Începând cu 
acest colocviu, cel care s-a ocupat din partea engleză de aceste întâlniri a fost Dennis 
Deletant. Al treilea colocviu cu tema Relaţiile anglo-române după 1821 s-a 
desfăşurat în 1981 la Institui de Istorie din Iaşi şi s-a materializat inclusiv printr-un 
frumos volum cu acelaşi titlu. În 1984 s-a desfăşurat la Londra, la School of Sla
vonic, a patra ediţie a colocviului, în timp ce ultimul din anii regimului Ceauşescu 
a avut loc în 1987 la Institutul de Istorie din Cluj-Napoca 124

• Cel din urmă colocviu 
a fost poate şi cel mai interesant. Din delegaţia engleză prezidată de profesorul 
R. Clogg mai făceau parte: prof. H. Hanak, David Tumock, R. Crampton şi Dennis 
Deletant. Comunicările istoricilor britanici, preocupaţi de istoria românilor, au atins 
o mare varietate de subiecte începând cu lucrarea profesorului Clogg care se ocupa 
de activitatea lui Marcu Beza. O temă mai puţin obişnuită a fost reprezentată de 
lucrarea de geografie istorică a profesorului David Tumock care se ocupa de 

122/dem. A proposito di un opera sovietica suita Bessarabia (A.M. Lazarev, Moldavskaja sovietskaja 
gosudarstoennosti i bessarabskij vopros, Kisinev, 1974), în Aevum, LII, p. 582-588. 
123 Al. Duţu, Glimpses of reciproca! perceptions, în Dennis Deletant, Studies in Romanian History, 
Bucureşti, 1991, p. 7. 
124 Ibidem, p. 16-17. 
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activitatea societăţii "Le Play'' în România. Aceasta a fost o societate geografico
istorico care a organizat o serie de expediţii în Transilvania anilor '30. Altă lucrare 
prezentată a fost cea a lui R. Crampton care a exploatat o interesantă sursă 
memorialistică şi anume jumalul,de călătorie în România a lui Joseph Swile. Celelalte 
două lucrări ale delegaţiei engleze, a lui H. Hanak şi D. Deletant, s-au ocupat de 
probleme de istorie contemporană legate de epoca celui de-al doilea război mondial 
perioada imediat următoare. Partea română era constituită în mare măsură din istorici 
transilvăneni: Ştefan Pascu, Camil Mureşan, Pompiliu Teodor, Nicolae Edroiu,Vasile 
Vesa, Cristian Popişteanu, Ioan Pătroiu, Valeriu Dobrinescu, G. Dobre. 

Alături de Dennis Deletant, şi alţi cercetători englezi s-au aplecat, într-o epocă 
mai apropiată de zilele noastre, de istoria României şi a Transilvaniei. Kevin Adamson 
de la aceeaşi University of London, Christine Peters, de la Quenn 's Co/lege din 
Oxford sau Graeme Murdock, de la Brasenose Co/lege din Oxford, ultimii doi foarte 
cunoscuţi specialişti în problemele Reformei transilvănene, a raporturilor dintre 
etnie şi religie în vremea Reformei din acest spaţiu, stau mărturie afirmaţiilor noastre. 

The Slavonic and East Europeean Review a fost pentru perioada de care ne 
ocupăm o excelentă publicaţie specializată în studiul unor realităţi relativ puţin 
cunoscute dar interesante pentru occidentali mai ales acolo unde încercau să se 
acopere goluri legate de înţelegerea istoriei modeme şi contemporane a României 
şi unde istoria Transilvaniei avea un spaţiu relativ bine delimitat125 • Între cei mai 
importanţi exegeţi englezi ai istoriei românilor regăsim pe profesorul Eric Tapee, 
Dennis Deletant dar şi alţi istorici, cu predilecţie din spaţiul american, precum Keith 
Hitchins, Paul Michelson, Katherine Verdery sau Paul Quinlan. 

Între 1965 şi 1989 cel mai avizat cercetător englez al istoriei româneşti a fost 
Dennis Deletant. Acesta s-a născut la Norfolk în Anglia şi este profesor de studii 
româneşti la School of Slavonic and East Europeean Studies de la University of 
London. Interesul faţă de România i-a fost trezit profesorului Deletant, potrivit 
propriei mărturii 126, de către Eric Tapee, specialist în probleme româneşti imediat 
după război la School of Slavonic. Acesta l-a iniţiat în cunoaşterea limbii şi literaturii 
române, tăcându-i şi legăturile necesare cu prietenii români ai acestuia din timpul 
războiului când Eric D. Tapee s-a găsit la Bucureşti. Unul dintre aceştia era profesorul 
Dan Simionescu, specialist în cultura română veche. Evoluţia lui Dennis Deletant 
în direcţia istoriei românilor este extrem de interesntă şi curioasă. Filolog de formaţie 
acesta a fost preocupat la început de istoria limbii române şi primele sale lucrări 
s-au referit la cronicile din secolele XVII-XVIII. Lectura cronicilor, în care autorii 
mărturiseau nedisimulat dorinţa de afirmare a identităţii naţionale, l-au tăcut pe 

125 Keith Hitchins, The Romanians o/Transilvania and the Congress of Nationalities, în Slavonic and 
East Europeean Review, 48, nr. 112, 1970, p. 388-402; Idem, Religion and Rumanian National 
Co11scious11ess in Eighteen Century Transylvania, în Slavonic and East Europeean Review, voi. 57, 
nr. 2, 1979, p. 214-239. 
126 D. Deletant, Ceauşescu şi Securitatea. Constrângere şi disidenţă în România anilor 1965-1989, 
Humanitas. Bucureşti. 1995. o. 5. 
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acesta să înţeleagă că limba şi istoria erau strâns legate de politică, lucru constatat 
încă de la primele sale vizite în România. Această constatare l-a împins pe tânărul 
Dennis Deletant în cele din urmă la cercetarea istoriei contemporane a României. 

Apropierea de România I-a adus pe acesta aici pentru prima dată în iulie 1965, 
ca student participant, sub auspiciile lui British Council, la cursurile de vară de la 
Sinaia organizate de Universitatea din Bucureşti. A fost perioada în care a luat con
tact direct cu realităţile româneşti, atunci cunoscând-o şi pe viitoarea sa soţie, Andreea 
Caracostea, nepoata lui Dumitru Caracostea, fost ministru în mai multe guverne 
româneşti interbelice şi deţinut politic în vremea regimului Dej 127

, lucru care îl va 
apropia şi mai mult de poporul român. 

În 1969, Dennis Deletant revine în România ca beneficiar al unei burse de 
studii postuniversitare de nouă luni acordată de British Council. A fost perioada în 
care şi-a sedimentat informaţiile şi cunoaşterea României devenită a doua sa patrie, 
după cum recunoaşte el însuşi, pe care a vizitat-o în mai multe rânduri până în 1988, 
an în care a fost declarat persona non grata de către regimul de la Bucureşti. Acest 
lucru s-a întâmplat ca urmare a publicării în The Times a unui articol dur în care 
ataca natura regimului de la Bucureşti 128 şi a unei scrisori deschise în acelaşi ziar în 
primăvara lui 1989, cu un conţinut aproape identic 129

• La sfărşitul lui 1989 a revenit 
la Bucureşti ca şi consultant al televiziunii BBC pe perioada derulării evenimentelor 
din decembrie. 

Cercetările lui Dennis Deletant sunt circumscrise pe de o parte primei sale 
iubiri, filologia, iar pe de altă parte istoriei contemporane comuniste a României. 
Chiar dacă abordează chestiuni legate de literatură, acestea sunt legate aproape 
exclusiv de realităţi literare contemporane, de vreme ce discută despre cenzură 130 

sau despre destinul lileraturii române de după 1948 131
• Cele mai importante lucrări 

ale sale de dinainte de 1989 sunt: Co/loquial Romanian 132 , Romania 133 şi Historians 
as Nation Builders Central and South-East-Europe 134

• Mai trebuie amintită şi o foarte 
interesantă lucrare dedicată curentelor istoriografice româneşti din perioada 
postbelică, în care autorul discută critic modul în care trecutul este distorsionat de 
către cercetători 135

. În 1991, Dennis Deletant publică la Editura Enciclopedică o 
antologie a lucrărilor sale apărute în anii '80 mai ales în The Slavonic and East 

127 Ibidem, p. 14-15. 
12

H Idem, Land Where Hope Has Died, în Tize Times, 4 mai, 1989. 
129 Idem, Letter, în The Times, 4 mai 1989. 
uo D. Deletant, Crimes against the spirit, în Index and Censorships, nr. 8, 1989. 
ui Idem, Literature and Society in Romania since 1948, în Eastern and Western Europe, ed. G. S. 
Hoskins, G. F. Gushing, Macmillan, Londra, 1989. 
1) 2 Idem, Co//oquial Romanian, Routlege, Londra, 1983. 
IJ

3 Idem, Romania, Clio Pres, Oxford şi Sania Barbara, 1985, în colaborare cu Andreea Deletant. 
134 Idem, Historians as Nation Bui/ders. Central and South-East Europe, Macmillan, Londra şi New 
York, 1988 ( în colab. H. Hanak). 
135 Idem, The pas/ in contemporary Roman ia: Some re.flections 011 curent Romanian historiography, în 
Slovo, 1, 1988, 77-91. 
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Europeean Review, în care, pe lângă cercetările aferente celorlalte spaţii româneşti, 
se regăsesc şi câteva în care este abordată istoria Transilvaniei. Aprecierile istoricului 
Deletant vin să întregească înţelegerea istoriei spaţiului ardelean, fie că vorbeşte 
despre descălecatul moldav al voivozilor maramureşeni la mijlocul secolului al XIV
lea 136

, despre istoria culturii transilvănene în evul mediu timpuriu 137 sau despre cronica 
notarului Anonim138

• Toate dovedesc o profundă cunoaştere şi înţelegere de către 
istoricul englez a istoriei Transilvaniei şi o viziune bine structurată şi articulată 
asupra istoriei româneşti. 

Istoriografia/ranceză a avut în ceea ce priveşte cercetarea istoriei românilor 
poate cel mai interesant destin din ultima jumătate a secolului trecut. Până la cel 
de-al doilea război mondial istoriografia franceză s-a plasat în fruntea cercetărilor 
străine despre România şi implicit despre Transilvania. După război însă, aceasta a 
pierdut constant teren în favoarea altor istoriografii, îndeosebi a celor din lumea 
anglo-saxonă. Spaţiul românesc, şi cu atât mai mult cel transilvan, nu se mai regăseşte 
neapărat în centrul atenţiei ci mai degrabă întreaga lume central şi est europeană 
este tratată de cele mai multe ori în bloc 139

• Alexandru Zub găseşte explicaţia în 
expansiunea fără precedent a spiritului Analelor, atent mai ales la durata lungă, 
structuri şi mentalităţi 140

• Credem că motivaţia se află şi în impenetrabilitatea cortinei 
de fier, întrucât din momentul liberalizării sistemului, cercetările franceze asupra 
României şi Transilvaniei încep să reapară, dar şi în simpatiile stângiste ale multor 
intelectuali francezi de după război, corectate mai apoi odată cu trecerea timpului. 

Derapajul nu a fost însă total. Încă din anii '50 sunt de consemnat o serie de 
tentative menite a continua cercetările româneşti din epocile anterioare. Este vorba 
aici mai ales despre două iniţiative pornite la drum cu mare entuziasm, dar care au 
mai pierdut din avânt odaţă cu trecerea timpului din cauzele amintite mai sus, revistele 
Etudes danubieenes şi Revue des etudes roumaines, aceasta din urmă editată la 
Paris de către Emil Turdeanu141 sub egida Institutului Universitar Român Carol I 
din capitala Franţei. Cu toate acestea, cele două reviste rămân principalele instrumente 
care fac cunoscute prin paginile lor contribuţiile istoricilor francezi legate de 

136 D. Deletant, Mo/davia between Hungary and Poland, 1347-1412, în Studies in Romanian Histo,y, 
Bucureş'ti, 1991, p. 66-91, prima publicare în The Slavonic and East Europeean Review, voi. 64, nr. 2, 
1986. 
137 Idem, Slavonic letters in Moldavia, Wallachia and Transylvaniafrom the tenth to the Seventeenth 
Centuries, în Idem, p. 92-115, prima publicare în The Slavonic and East Europeean Review, voi. 58, 
nr. I, 1980. 
13

' Idem, Ethno-History or Mytho-History. The case of the Chronicler Anonymus, în Idem, p. 332-
351, prima publicare în Ethnos and Mythos in the History ofTransylvania: The Case of the Chronicler 
Anonymus, Iaşi, 1990. 
139 Jean Beranger, L · Europe danubienne: de 1848 a nous jours, Paris, Payot, 1976, Alain Besanc;on, 
Court traite de sovietologie, Paris, Hachette, 1976; Francois Fejto, Histoire de la democratie populaires, 
Paris, Seuil, 1966, 1979 etc. 
140 Al. Zub, În căutarea sensului, în Catherine Durandin, Istoria românilor, Iaşi, 1998. 
141 Matei Cazacu, Istorici români în rezistenţa anticomunistă, Supliment la volumul II din Studii româneşti 
şi aromâneşti, Paris, 1993, p. 18. 
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România, Paul Henry, Jerome Carcopino, Henri Gregoire, Jean Danielou sau 
Catherine Durandin. 

Asemeni istoriografiei americane şi engleze cea franceză a instituţionalizat Ia 
rândul său cercetarea sud-estului european, într-un efort similar de cunoaştere şi 
înţelegere a unei lumi greu penetrabile, pentru a-i cunoaşte calităţile, dar şi defectele. 
Existenţa, pe lângă Universitatea din Paris III (INALCO), a Centrului francez de 
studii ale civilizaţiilor din Europa Centrală şi de Sud-Est este un argument extrem 
de solid în acest sens. Multă vreme, în anii '70-'80, director al Centrului a fost 
istoricul Georges Castellan, poate cel mai atent exeget francez al istoriei românilor 
după Catherine Durandin. Revigorarea cercetării sud-estului european într-o vreme 
de cumpănă marcată de anul 1968 nu este străină, la fel ca în cazul anglo-saxon, de 
tentativele occidentale menite afisura blocul sovietic. Sud-Estul Europei părea şi 
pentru francezi punctul sensibil al dominaţiei sovietice, cu atât mai mult cu cât 
România lui Dej şi mai apoi a lui Ceauşescu manifesta ostentativ aşa-numita politică 
independentă 142 faţă de Moscova. România se adăuga astfel lugoslaviei, alt stat 
problemă pentru sovietici din această zonă. 

Anii '70-'80 au marcat o sensibilă reorientare a cercetătorilor francezi spre 
istoria României. Semnificative sunt în acest sens numele unor cercetători ca Georges 
Castellan 143

, printr-o excelentă istorie a României, Catherine Durandin, cu 
numeroasele contribuţii pe care le voi aminti ceva mai jos, Claude Kamoouh 144

, cu 
a sa cronică a unei Românii aflată sub dictatură şi care, chiar dacă a apărut imediat 
după evenimentele din decembrie 1989, a fost pregătită în urma mai multor vizite 
făcute de autor în România, Fran<;ois Fejto 145

, prin arhicunoscuta istorie a 
democraţiilor populare instaurate în estul continentului de către Uniunea Sovietică 
după 1945 ca interludiu al sovietizării totale, sau Georges Mink146

, care, alături de 
Fran<;ois Feito semnează o serie de note şi studii despre primii cinsprezece ani de 
ceauş1sm. 

Dintre aceştia se detaşează cu siguranţă Catherine Durandin, o foarte bună 
cunoscătoare a României şi românilor, urmare a sondajelor pe care autoarea Ie-a 
efectuat în spaţiul românesc începând cu anul 1973. Chiar dacă nu a cercetat Ia 
modul exclusiv istoria Transilvaniei, cercetătoarea a adus contribuţii importante 
mai ales la cunoaşterea istoriei moderne şi contemporane a României. Bună 
cunoscătoare inclusiv a limbii române (făcuse studii de limba română la Ecole de 
Langues Orientales) s-a aplecat cu uşurinţă asupra istoriei românilor. 

Într-una dintre primele sale contribuţii româneşti Catherine Durandin încearcă 
explicarea unui stereotip dominant în istoria şi istoriografia română, acela că România 

142 Paul Niculescu-Mizil, De la Comintern la comunismul naţional, Bucureşti, 200 I. 
143 Georges Castellan, Histoire de la Roumanie, Paris, 1985. 
144 Claude Karnoouh, L' invention du peuple, chroniques de la Roumanie, Paris, 1990. 
145 Francois Feito, Histoire de la democraties populaires, Paris, 1966, 1979. 
146 Francois Fejto,Georges Mink, Roumanie 1965-1980. 15 ans de ceaucescisme, în Notes et etudes 
documentaires. L'URSS et /'Europe de ['Est en /979, Paris, CNRS, 4587-4588, 1980. 
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a fost un etern sacrificat al istoriei începând încă de la retragerea aureliană 147
• Istoricul 

francez ajungea la concluzia că această atitudine nu a fost deloc benefică, făcând ca 
discursul istoric românesc să fie adesea lamentativ148

. Autoarea s-a aplecat şi cu alte 
ocazii asupra tradiţiei istorice şi istoriografice româneşti punctând mai ales acolo unde 
s-a contribuit decisiv Ia elaborarea discursului naţional, numindu-i pe Xenopol şi Iorga, 
cei mai importanţi în acest sens 149

• Catherine Durandin a urmărit aproape cu obstinaţie 
chestiunea naşterii naţiunii române în secolul al XIX-lea150

, mai bine zis regenerarea 
acesteia într-un extraordinar secol românesc 151 • Anii '80 cunosc un palmares mult mai 
bogat al cercetătoarei franceze, aceasta abordând mai multe teme ale istoriei românilor. 
Catherine Durandin a abordat cu aceeaşi competenţă aspecte ce ţin de raportul dintre 
ortodoxie şi naţiunea română, despre rolul acesteia în formarea naţiunii române 152

, 

despre elitele româneşti ale secolelor XVIII-XIX 153 şi idealurile lor, deşarte sau nu, 
din vremea revoluţiei paşoptiste 154 sau despre România regimului Ceauşescu 155

• Aceste 
contribuţii şi încercări din anii '80 vin de fapt să pregătească cele două excelente 
sinteze de istorie românească din ultimii ani, Histoire de la nation roumaine, 1994, şi 
ulterior mult mai ampla Histoire des Roumains, 1995. 

Ambele lucrări îmbogăţesc nu numai cercetările de românistică, ci vin şi cu 
contribuţii esenţiale pentru înţelegerea istoriei românilor într-o vreme în care 
istoriografia română îşi căuta încă drumul. Modalitatea de a aduce în discuţie marile 
probleme de istorie a României este absolut inedită. Renunţând la orice urmă de 
didacticism, Catherine Durandin pune mai degrabă probleme şi caută răspunsuri, 
îmbiindu-l adeseori pe cititor la meditaţie şi problematizând aşa cum puţini autori 
au făcut-o. Textul propus nouă de Catherine Durandin este prin excelenţă unul extrem 
de mobil şi care refuză clişeele, contribuind şi el la cristalizarea unor noi direcţii şi 
orientări în istoriografia română postdecembristă, scăpată de discursul istoric liniar 
şi anost pe multe din segmentele sale. 

Alături de aceasta s-a remarcat în studierea sud-estului european şi istoricul 
Georges Castellan. Interesat de istoria întregii zone156

, cercetătorul francez s-a aplecat 
în mod deosebit asupra istoriei românilor, incitat, potrivit opiniei sale, de 

147 Catherine Durandin, La Roumanie et ses avocats au Congres de la Paix (/919), în EthnopJycho/ogie, 
1973, nr. 4, p. 407-423. 
14

' Al. Zub, ln căularea sensului, în C. Durandin, Istoria românilor, Iaşi, 1998, p. VI. 
149 Catherine Durandin, Premiers elemenls d'une etude sur la notion d'influencefranr;aise en Roumanie 
Ies cas Xenopol et Iorga, în Revue des etudes roumaines, l 981, XVI, p. 99-11 O. 
150 Idem, Les ava/ars du roumanisme, în Cahier d'INALCO, nr. 1, 1983, p. 43-52. 
151 Ibidem 
152 Idem, Romanian Or!hodoxy and nation Building, Ann-Arbor, 1983. 
153 Idem, Bonheur et ma/heur. Les inte/lectue/s roumains d'une genera/ion a /'auire, 1848-1878, în 
Inlernational Journal of Roumanian Studies, IV, 1984-1986, I, p. 61-72. 
154 Idem, Revolution a la francaise ou a la russe. Polonais, Roumains et Russes au XIX-e siecle, 
Paris,1989, p. 89-152. 
155 Idem, La Roumanie de Ceauşescu, Paris, 1988 (în colab.). 
15

" Georges Castellan, La vie quotidienne en Serbie au seuil de l"independance, 18/5-1839, Paris, 
1967. 
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particularităţile sale în ansamblul Europei de Sud-Est, particularităţi specifice în 
măsura în care se sprijină pe tradiţii proprii, altele decât cele ale zonei geografico
politice157. Ceea ce l-a preocupat în mod deosebit pe Georges Castellan atunci când 
venea vorba despre români era problema identităţii naţionale, conştientizarea sa de 
către elitele româneşti începând secolul al XVIII-lea158. Aceste accente se regăsesc 
pe larg comentate de istoric în scurta Histoire de la Roumanie, apărută în 1985 159 

dar pregătită încă de la începutul anilor '80. Istoricul francez a fost un apropiat al 
românilor şi României contribuind, inclusiv prin prefaţarea în 1970 a ediţiei franceze 
a compendiului Istoria României, elaborat de un colectiv de autori coordonat de 
M. Constantinescu, C. Daicoviciu şi Şt. Pascu, la mai buna cunoaştere a trecutului 
României în Franţa 160 . Acesta a vizitat de câteva ori România inclusiv la cel de-al 
XV-iea Congres internaţional de istorie de la Bucureşti din 1980, cunoscând bine 
realităţile şi istoriografia română 161 . 

Concluziile pe marginea temelor şi epocilor abordate de istoriografiile occiden
tale sunt extrem de interesante. Fiecare dintre acestea îşi are propriile aspecte şi 
accente pe care le discută în legătură cu Transilvania. Motivele ţin de afinităţile şi 
formaţia cercetătorilor, dar şi de interesul mai general al unor state legate prin istorie 
de spaţiul transilvănean, cazurile istoriografiei germane sau maghiare. Exceptând 
istoriografia maghiară care, de altfel nici nu face parte din cercetarea occidentală 
dar am abordat-o din cauze obiective care nu mai necesită amintite, cele mai multe 
studii despre români au apărut în spaţiul anglo-saxon. Acest lucru este explicabil pe 
de o parte prin resursele materiale excepţionale existente acolo, dar mai ales datorită 
unor spirite care au ştiut să se apropie de istoria Transilvaniei şi a romanilor şi să se 
devoteze problematicii româneşti. Limitându-ne la ultima parte a secolului al XX-iea, 
se cuvin amintiţi, pentru felul în care au abordat şi încurajat românistica, istorici ca: 
Hugh Seton-Watson, Henry L. Roberts, Sherman D. Spector, Nicholas M. Nagy
Talavera, William O. Oldson, Barbara Jelavich, Charles Jelavich, Eric D. Tapee sau 
Stephen Fischer-Galaţi. Aceştia au creat un adevărat sistem instituţional, instituţii, 
reviste, care asigură şi astăzi continuitatea în ceea ce priveşte cercetarea istoriei 
românilor. 

Sub impulsul acestora, cercetării istoriei româneştii s-a dedicat o altă generaţie 
de studioşi de excepţie, contemporană nouă, care a debutat prin anii '60-'70 ai 
secolului trecut, dând noi dimensiuni şi valenţe cercetărilor de românistică. Între 
aceştia amintim pe Dennis Deletant, Frederick Kellog, Keith Hitchins, Katherine 
Verdery, Trond Gilbert, Frederick Barth sau Paul Michelson, toţi cu merite 
incontestabile în continuarea, aprofundarea şi înţelegerea istoriei româneşti. 

157 Idem, Istoria - mijloc de promovare a păcii între popoare. Interviu realizat de Ana Maria Şerbănescu 
şi Ioan Lăcustă, în Magazin Istoric, nr. 4, 1982, p. 25. 
15H Ibidem 
159 Georges Caste li an, op. cit. 
160 vezi Magazin Istoric, nr. 5, 1975, p. 44. 
161 Georges Castellan, Istoria ca mijloc de promovare a păcii între popoare. Interviu realizat de Ana 
Maria Stefănescu. Ioan Lăcustă, în Maţ:azin Istoric, nr. 4, 1982, p. 25. 
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Dacă istoriografiile din spaţiul anglo-saxon, mai ales americană şi engleză, sunt 
interesate de epocile modernă şi contemporană, cele din spaţiul central european, 
germană şi maghiară, abordează, aproape firesc am spune, aspecte ce ţin de epocile 
medievală şi modernă, perioade istorice în care Transilvania a fost parte componentă 
a respectivelor lumi, existând pentru aceasta o oarecare afinitate. În vreme ce germanii 
şi ungurii au un interes direct în cercetarea Transilvaniei, istoriografiile engleză şi 
americană răspund unor direcţii de cercetare iniţiate de o serie de institute şi universităţi, 
Londra, Maryland, Illinois etc., interesate de evoluţia unei Românii postbelice tot mai 
paradoxale după 1965, căutând explicaţiile acestei situaţii atât în anii interbelici cât şi 
în secolul al XIX-iea socotit, mai ales de istoriografia americană secolul în care se 
regăsesc multe din cauzele evoluţiilor contemporane. În întâmpinarea acestor probleme 
vin o serie de teze de doctorat pregătite în România de cercetători americani şi englezi, 
Keith Hitchins, Paul Michelson, Katherine Verdery, Frederick Kellog sau Dennis 
Deletant ale căror cercetări încearcă să lămurească numeroase necunoscute ale istoriei 
transilvănene şi româneşti în general. . 

Istoriografia italiană este un caz aparte în ceea ce priveşte cercetarea 
Transilvaniei răspunzând unor realităţi comune româno-italiene descinse dintr-o 
origine şi un fond lingvistic comun. Cercetarea italiană, fie că vine de la Mario 
Ruffini, Carlo Tagliavini sau de la Cesare Alzati accentuează legăturile comune ale 
celor două lumi cu un plus de consistenţă şi interpretare la ultimul. 

Cezare Alzati s-a dovedit un foarte fin cunoscător al realităţilor transilvănene 
descoperind afinităţi inedite transilvăneana-italiene mergând pe firul unui fond creştin 
comun. Cercetătorii italieni, cu predilecţie Mario Ruffini, au abordat în ceea ce 
priveşte Transilvania o serie de chestiuni clasice de istorie politică, fiind în acelaşi 
timp cea mai constantă prezenţă în câmpul cercetărilor de istorie ecleziastică dintre 
toate istoriografiile occidentale. O specială atenţie au acordat epocilor medievală şi 
modernă mai ales Luigi Prosdocimi şi Cezare Alzati. Principalele direcţii de cercetare, 
validate de numeroase articole, studii şi cărţi ale istoriografiei italiene cu privire la 
spaţiul transilvănean între 1965-1989 s-au referit la istoria instituţională a bisericii 
şi la istoria bisericească în ansamblul său, mai ales la chestiuni ce ţin de fondul 
creştin comun şi de evoluţia bisericii greco-catolice din Ardeal. Se observă o clară 
translaţie a cercetării dinspre politic spre confesional în intervalul cuprins între anii 
'60-'80, extrem de bogaţi în acest tip de abordări. 

Istoriografia americană şi-a diversificat preocupările între ultima parte a anilor 
'60 şi anii '80. Dacă în primii ani ai regimului Ceauşescu cercetarea istoriei 
Transilvaniei era oarecum simplificată, la fel ca şi în cazul celei italiene, orientându
se cu predilecţie spre abordări de istorie politică, ultimii zece-cinsprezece ani de 
comunism cunosc îmbogăţirea evantaiului tematic prin cercetările de antropologie, 
istoriografie sau istoria culturii datorate mai ales unor istorici ca Gail Kligman, 
Katherine Verdery sau Frederic H. Barth. Istoriografia americană cu al său potenţial 
inepuizabil a continuat însă, mai ales prin Keith Hitchins, şi investigarea secolului 
al XIX-iea transilvănean privit prin prisma istoriei naţiunii române şi evoluţiilor 
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acesteia de la începuturile modernităţii şi terminând cu desăvârşirea statului naţional 
român. 

Istoriografia engleză a urmat, spre deosebire de celelalte cazuri, o traiectorie 
cât de cât liniară între deceniile şapte şi nouă în cercetarea istoriei transilvănene, 
investigând mai ales anii regimului comunist. De aspectele politice, sociale, 
economice sau de orice altă natură ale regimului de la Bucureşti s-a ocupat mai ales 
School of Slavonic ... de pe lângă University of London şi Dennis Deletant, 
principalul promotor al cercetărilor de românistică în Anglia începând cu 1965, 
alături de Eric D. Tapee într-o primă perioadă. Acestea au fost circumscrise până în 
1989 aproape exclusiv temelor amintite, istoriografia engleză fiind ceva mai săracă 
în direcţii de cercetare decât celelalte. Englezii au fost cei mai consecvenţi în 
promovarea legăturilor oficiale cu istoriografia română. Colocviile româno-engleze 
pe teme istorice s-au desfăşurat cu o perseverenţă englezească din trei în trei ani 
începând cu 1974, indiferent de nuanţele regimului de la Bucureşti. Din nou aici un 
merit deosebit l-a avut Dennis Deletant, cel care a continuat meticulos un demers 
început de mentorul său, Eric D. Tapee în 1974. 

Istoriografia germană a fost cea mai diversificată tematic în ceea ce priveşte 
Transilvania. De la abordări ce ţin de evul mediu până la cercetări de istorie 
contemporană, regăsim diverse probleme cercetate. Un câştig important pentru 
cercetarea istoriei acestei foste provincii habsburgice l-a avut preluarea, începând 
cu 1960 până în 1990, de către Mathias Bernath a conducerii revistei Siidost 
Forschungen. Cercetarea istoriei politice a Transilvaniei prin Karl Nehring, Gerhard 
Seewan sau Manfred Stoy, completată cu studierea naţiunii române din Ardeal, 
datorată mai ales lui Mathias Bernath, dar şi lui Emanuel Turczinski, şi evoluţiilor 
acesteia până în zorii epocii moderne sunt principalele direcţii consemnate de 
cercetarea germană asupra Transilvaniei. Istoriografia germană aduce contribuţii 
reale mai ales la lămurirea genezei conştiinţei naţionale româneşti, Mathias Bernath 
fiind unul dintre specialiştii recunoscuţi în domeniu, un model al analizei şi explicaţiei 
în măsură să aducă lămuriri absolut necesare acestei chestiuni. Cercetarea germană 
a avut o evoluţie ascendentă sub aspectul bogăţiei tematice începând cu anii '60 şi 
sfârşind cu anii '80, paralel cu adâncirea înţelegerii istoriei Transilvaniei prin 
contribuţii din ce în ce mai riguroase. Ultimele două decenii ale regimului Ceauşescu 
beneficiază de cele mai competente analize de istorie a Transilvaniei cauzate de 
diversificarea cercetării şi multiplicarea centrelor de studiu. Pe lângă Siidost Institut 
din Munchen spaţiul ardelean mai beneficiază de excelente investigaţii şi de la 
Osteuropa Institut din Berlin sau Universitatea din Bochum, unde exista o puternică 
catedră de istorie central europeană coordonată de Emmanuel Turczinski. Contribuţii 
fundamentale a adus istoriografia germană mai ales în direcţia afirmării conştiinţei 
naţionale româneşti într-un cadru propice creat de Viena prin politica sa 
integraţionistă. 

Ceea ce ne-am propus de fapt în acest studiu a fost trecerea în revistă a poziţiilor 
celor mai importante istoriografii din afara României, referitoare la un subiect 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



366 Gabriel Moisa 28 

deosebit de complex cauzat de multiplele sensibilităţi concrete care se nasc atunci 
când se vorbeşte despre Transilvania. Cu siguranţă că subiectul nu a fost epuizat. 
Ceea ce se desprinde de aici şi rămâne un imperativ al oricărei istoriografii este 
necesara adoptare a unei atitudini nepartizane în cercetarea istorică atunci când 
vine vorba de acest spaţiu sau despre oricare altul. 

HISTORIC CONCERNING OVER TRANSYLVANIA 
IN WESTERN HISTORIOGRAPHY 1965-1989 

-Abstract -

The conclusions related to the themes and the epochs approached by the western 
historiographies are very interesting. Each has its own aspects and accents related to 
Transilvania. The reasons depend on the affinities and the researcher training, but also on 
the special interest of some states related through history to Transilvani an state, like German 
historiographies. Excepting Hungarian historiography that, in fact, does not belong to western 
research but must be mention because of objective reasons, the majority of studies regarding 
the Romanians are in English space. 

This fact can be explained by the special material resources from there and by some 
spirits who knew how to come near Transilvanian and Romanians history and to devote 
themselves to Romanian problems. If we take into account only the last part of the XX 
century, we will have to mention, for their approaching and encouragement ofRomanians, 
historians like Hugh Seton-Watson, Henry L. Roberts, Sherman D. Spector, Nicholas M. 
Nagy-Talavera, William O. Oldson, Barbara Jelavich, Charles Jelavich, Eric D. Tapee or 
Stephen Fischer-Galati. They created a real institutional system, institutions, and magazines, 
which ensure even today the continuity ofthe Romanian history's research. 

Having these as example, a lot of other conscientious young men came along, forming 
a new contemporary history section, that began in 1960-1970 of the past century, offering 
new dimensions to Romanian research. Between these, we mention Dennis Deletant, 
Frederick Kellog, Keith Hitchins, Katherine Verdery, Trond Gilbert, Frederick Barth or 
Paul Michelson, all of them having incontestable merits for the continuity, thoroughgoing 
and understanding of Romanian history. 

If the historiographies from the English space, especially the American and English 
ones, are interested in the modem and contemporary periods, those belonging to the central 
Europe, German and Hungarian, approach the aspects related to medieval and modem 
periods, when Transilvania was a component of these worlds. While the Germans and 
Hungarians have a direct interest in Transilvania's research, English and American 
historiographies respond to some research directions initiated by institutes and universities, 
London, Maryland, Illinois, interested in the evolution of post-war Romania, more and 
more paradoxically after 1965. They have searched the explanations for this situation in 
inter-war years and the XX century, considered by American historiography the century 
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where could be found many contemporary evolutions causes. In order to support this, we 
can mention a series of doctor's degree thesis written in Romania by American and English 
researchers Keith Hitchins, Paul Michelson, Katherine Verdery, Frederick Kellog or Dennis 
Deletant, whose research tried to clear a lot ofunknowns ofthe Transilvania's history and 
the Romania's one as a whole. 

Italian historiography is a special case regarding Transilvania's research, responding 
to some common realities Romani an - Italian, appeared aut of a common origin and linguistic 
fund. Italian research, leaded by Mario Ruffini, Carlo Tagliavini, Giuliano Bonfante or 
Cesare Alzati, emphasizes the similar connections between the two worlds. 

Cezare Alzati proved himself a very good expert of the Transilvania's realities, 
discovering new affinities between Transilvania and Italy, based on a common Christian 
fund. Italian researchers, especially Mario Ruffini, have approached many classical problems 
of politic history, being in the same time the mast constant presence in the clerical history 
investigations from all western historiographies. Luigi Prosdocimi and Cezare Alzati have 
showed a special attention for medieval and modern periods. The main research directions, 
validated by a lot of articles, studies and books of Italian historiography, regarding the 
Transilvani an space between 1965-1989 were related to institutional history of the church 
and to the church's history as a whole, especially to the aspects regarding the common 
Christian fund and the evolution of Catholic Church from Ardeal. We notice a translation 
of the research from politics to confessional between 1960-1980, extremely reach in this 
kind of approaches. 

American historiography extended its preoccupation between the last part of the '60 
and the years '80. If in the first years of Ceausescu regime, Transilvania's history 
investigation was simplified, as the Italian one, having as a goal especially politic history 
approaches, the last I 0-15 years of communism have known new themes regarding 
anthropology, historiography or culture history, due especially to some historians like Gail 
Kligman, Katherine Verdery or Frederic H. Barth. American historiography continued, 
through Keith Hitchins, to investigate the XX century in Transilvania, based on Romanian 
people's history and its evolution from the beginning of modern period until Romanian 
national state completion. 

English historiography followed a straight trajectory compared to other cases between 
seven and nine decades regarding Transilvania's history investigation, emphasizing 
especially the communist years. Politic, social, economic or many others aspects of the 
system from Bucharest were studied especially by School of Slavonic from University of 
London and by Dennis Deletant, the main promoter of Romania's research in England 
since 1965, along with Eric D.Tapee, in a first stage. These were dedicated almost entirely 
until 1989 to the above themes, English historiography having fewer research directions 
than the others were. Englishmen were the mast consistent in promoting official connections 
with Romanian historiography. The meeting between Romania and England on historic 
themes took place once at three years since 1974, regardless the aspects ofthe systeftl from 
Bucharest. Dennis Deletant had a special merit; he continued the way started by his mentor, 
Eric D.Tapee in 1974. 

German historiography was, except for Hungarian one, the mast complex regarding 
Transilvania. We can find here different problems studied, since the approaches related to 
Middle Ages until contemporary history investigations. 
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Since 1960 until 1990, Mathias Bemath was the leader of Sudost Forschungen 
magazines, this being an important gain for the investigation ofthis province. Politic history 
research ofTransilvania through Karl Nehring, Gerhard Seewan or Manfred Stoy, completed 
with Romanian people from Ardeal studying through Mathias Bernath and Emanuel 
Turczinski and its evolutions until the beginning ofthe modem epoch are the main directions 
showed by German investigation on Transilvania. German historiography has great 
contributions to the elucidation of the genesis of Romanian national conscience, Mathias 
Bemath being one ofknown specialists from this field, a model of analysis and explanation, 
able to elucidate this problem. German research knew an upward evolution from the theme 
richness' point of view since 1960 until the end of 1980, when Transilvania's history was 
increasingly understood through increasingly rigorous contributions. The last two decades 
ofCeausescu regime knew the most valuable historic analysis, due to the research diversity 
and studies centers multiplication. The Osteuropa Institut from Berlin or the University of 
Bochum also excellently investigated Transilvanian space, here existing a powerful section 
for central European history, coordinated by Emanuel Turczinski. German historiography 
had great contributions at the Romanian national conscience development in a propitious 
frame created by Vienna through its integration politic. 

In this chapter, we tried to present the positions ofthe most important historiographies 
outside Romania, regarding a very complex subject due to numerous concrete sensibilities 
that appeared when we talk about Transilvania. Certainly, the subject is not closed. We can 
conclude that it is necessary to approach an impartial attitude in historic investigation when 
it comes to this space or another one. 
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